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Ι. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Η µετανάστευση, γενικότερα, είναι µία κατάσταση η οποία υφίσταται από 

τις απαρχές της ανθρώπινης ιστορίας. Ο άνθρωπος, από την στιγµή που 

εξελίχτηκε ως µέρος µίας ευρύτερης κοινωνικής οργάνωσης, είχε την τάση να 

αλλάζει χώρο διαµονής και παραµονής ανάλογα µε τις ανάγκες του. Ένα 

τρανταχτό παράδειγµα της λογικής αυτής ήταν και η µετανάστευση των 

πρωτόγονων ανθρώπων προς αναζήτηση τροφής (Ιωακείµογλου, 2004: 55).   

Ο άνθρωπος επιλέγει τη λύση της µετανάστευσης προκειµένου να ξεφύγει 

από καταστάσεις, όπως είναι ο υπερπληθυσµός µίας περιοχής, ο οποίος και 

συνεπάγεται την έλλειψη των φυσικών αποθεµάτων (φαγητό, νερό, κ.λπ.), η 

φτώχεια, τα απολυταρχικά καθεστώτα κλπ. Υπάρχουν, όµως, και ορισµένοι οι 

οποίοι επιλέγουν τη λύση της µετανάστευσης ελκυόµενοι από νέες ευκαιρίες ή 

αδυνατώντας να λειτουργήσουν στα πλαίσια καταπιεστικών κοινωνιών. 

Πολλές φορές, η µετακίνηση ενός πληθυσµού ή µέρους αυτού µπορεί να 

οφείλεται και σε λόγους συνυφασµένους µε στρατιωτικές επιχειρήσεις, όπως 

µπορεί να είναι ένας πόλεµος ή µία στρατιωτική εκστρατεία. 

Η παρούσα εργασία αναπτύσεται µέσα από τα ακόλουθα κεφάλαια. 

 Στο πρώτο κεφάλαιο θα µελετήσουµε γενικά τον όρο µετανάστευση, την 

προέλευση των µεταναστών γεωγραφικά, τη δηµογραφική και επαγγελµατική 

σύνθεσή τους. Στο δεύτερο κεφάλαιο θα γίνει µια  ιστορική αναδροµή σε 

σχέση µε την µετανάστευση των Ελλήνων και το µεταναστευτικό κύµα στην 

Ελλάδα. Στο τρίτο κεφάλαιο θα µελετήσουµε τον ρόλο των µεταναστών στην 

ελληνική κοινωνία και πως αυτή διαµορφώθηκε καθώς και πως οι µετανάστες 

συνέβαλαν και µε ποιο τρόπο στην οικονοµία. Στο τέταρτο κεφάλαιο θα 

ασχοληθούµε µε το θεσµικό πλαίσιο για τους µετανάστες σε σχέση µε την 

υγεία. Στο πέµπτο κεφάλαιο θα αναφερθούµε και θα παρουσιάσουµε 

στατιστικά και οικονοµικά στοιχεία που αφορούν τους µετανάστες. Τέλος θα 

παραθέσουµε τα συµπεράσµατά µας από αυτή την ανασκόπηση και θα 

προτείνουµε προτάσεις σχετικά µε το θέµα που ασχοληθήκαµε. 
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ΙΙ ΣΚΟΠΟΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Σκοπός της παρούσας µελέτης είναι να αποσαφηνιστεί το θέµα της 

µετανάστευσης στην Ελλάδα και ιδιαίτερα οι επιπτώσεις του στο τοµέα της 

υγείας καθώς επίσης οι νοµικές και οικονοµικές επιπτώσεις που απορρέουν 

µέσα από αυτή.Αποσκοπεί στην καταγραφή και την χαρτογράφηση των 

εξελίξεων των τελευταίων χρόνων της µετανάστευσης στη χώρα µας, σε όσο 

το δυνατόν µεγαλύτερο γεωγραφικό εύρος (περιφέρεια, νοµού).  

Οι λόγοι και ο τόπος εγκατάστασης των µεταναστών, φύλλο, ηλικία, 

οικογενειακή κατάσταση, εκπαιδευτικό επίπεδο, χώρες 

προέλευσης/αποστολής, χρόνος παραµονής στην χώρα µας, εργατικό 

δυναµικό, απασχολούµενοι, άνεργοι, ποσοστό ανεργίας, µη ενεργός 

πληθυσµός, θέση εργασίας (µισθωτοί, αυτοαπασχολούµενοι, εργοδότες, 

συµβοηθούντα µέλη), κλάδος ή επάγγελµα που ασκούν, καθώς και οι 

επιπτώσεις του µεταναστευτικού ρεύµατος  στην απασχόληση είναι τα προς 

εξέταση ζητήµατα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1: Η ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗ ΓΕΝΙΚΑ 

Το αποτέλεσµα των µεταναστευτικών κυµάτων, τα οποία έχουν τις ρίζες 

τους σε στρατιωτικές επιχειρήσεις, είναι η δηµιουργία αποικιών ανά την 

υφήλιο. Ένα από τα γνωστότερα παραδείγµατα αυτής της τακτικής είναι η 

δηµιουργία της αγγλικής αποικίας στην Ινδία. Η ανθρώπινη ιστορία είναι 

γεµάτη από παραδείγµατα µετακινήσεων πληθυσµών, οι οποίες µπορεί να 

οφείλονται σε έναν από τους προαναφερθέντες λόγους ή και σε συνδυασµό 

αυτών. 

Σύµφωνα µε τον Giddens (1989), τα τελευταία περίπου 350 χρόνια µόνο, 

45 εκατοµµύρια κόσµου µετανάστευσαν από την Γηραιά Ήπειρο στην Βόρειο 

Αµερική (Η.Π.Α. και Καναδά), 20 εκατοµµύρια στην Κεντρική και Νότια 

Αµερική και 17 εκατοµµύρια στην Αφρική και στην Αυστραλασία. 

Σε αυτό το σηµείο, αξίζει να σηµειώσουµε ότι ως µετανάστευση θεωρείται 

και η µετακίνηση των µαύρων της Αφρικής, οι οποίοι στάλθηκαν στην Αµερική 

και στην Ευρώπη ως σκλάβοι. Υπολογίζεται ότι περίπου 15 εκατοµµύρια 

Αφρικανών µεταφέρθηκαν ως δούλοι, µόνο στην Αµερική κατά τον 16ο και 17ο 

αιώνα. Θεωρείται, επίσης µετανάστευση και η εξίσου καταναγκαστική 

µετακίνηση των Εβραίων κατά την διάρκεια του ∆ευτέρου Παγκοσµίου 

πολέµου 

Όσον αφορά την περίπτωση της Ευρώπης, η ανάπτυξη της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, µετά τη συνθήκη της Ρώµης, το 1957, εγκαθίδρυσε σταδιακά την 

ελεύθερη διακίνηση της εργασίας. Στα τέλη της δεκαετίας του ΄80, η πτώση 

των Κοµµουνιστικών Καθεστώτων στην Ανατολική Ευρώπη και κυρίως στη 

Σοβιετική Ένωση ήταν το έναυσµα για πολλούς κατοίκους των περιοχών 

αυτών να αναζητήσουν µία καλύτερη τύχη σε άλλες περιοχές, τόσο της 

Ευρώπης, όσο και του υπόλοιπου κόσµου.  

Για µερικά χρόνια, η Αλβανία παρέµενε η µοναδική Ευρωπαϊκή χώρα η 

οποία ήταν υπό το καθεστώς του Κοµµουνισµού. Οι Αλβανοί µετανάστες στην 

Ελλάδα, δεν έχουν συµπληρώσει το απαραίτητο χρονικό διάστηµα 

παραµονής στη χώρα µας, προκειµένου να είµαστε σε θέση να φέρουµε εις 

πέρας µία δυναµική µελέτη επί του θέµατος, η οποία να περιλαµβάνει και 

µελέτες επί της δεύτερης και τρίτης γενιάς. ∆υστυχώς, το θέµα της 



 7 

µετανάστευσης γενικότερα, ως παγκόσµιο φαινόµενο, δεν αντιµετωπίζεται 

όπως θα έπρεπε να αντιµετωπίζεται και αυτό διότι δεν χρίζει της απαραίτητης 

προσοχής. 

Όσον αφορά την οµαλή ένταξη των µεταναστών στη χώρα υποδοχής, 

µιλάµε για τη λεγόµενη «αφοµοίωση». Πρόκειται για την εξέλιξη των 

µεταναστών οι οποίοι αφοµοιώνονται πλήρως από τον τοπικό πληθυσµό, ο 

οποίος έχει την ικανότητα να παραµένει απαράλλαχτος από την άφιξη και την 

εγκατάσταση των µεταναστών στην ήδη υπάρχουσα κοινωνία. 

Αντιπροσωπεύει µία κατάσταση, κατά την οποία, η κάθε οµάδα µπορεί να 

διατηρεί την πολιτιστική της κληρονοµιά, ενώ παίρνει παράλληλα µέρος στα 

κοινωνικά δρώµενα της κοινωνίας η οποία την φιλοξενεί (ΟΗΕ & ∆ιεθνής 

Αµνηστία & Ελευθεροτυπία, 2003). 

Όσον αφορά τους Αλβανούς µετανάστες στην Ελλάδα και ιδιαίτερα στην 

Αθήνα, είναι λίγο δύσκολο να καταλήξουµε σε συµπεράσµατα εφόσον ο 

χρόνος παραµονής στη χώρα µας δεν είναι ακόµα αρκετός. Υπάρχει βέβαια 

και η άποψη, ότι δεν θα τα καταφέρουν αν δηµιουργήσουν µία 

«µικροκοινωνία» εντός της ελληνικής πραγµατικότητας. Αυτοί οι οποίοι 

υποστηρίζουν αυτή την άποψη, λένε επίσης ότι οι Αλβανοί δεν θα 

παραµείνουν στην Ελλάδα. Υπάρχουν αµφιβολίες επίσης για το αν θα 

µπορέσουν να διατηρήσουν την πολιτιστική τους ταυτότητα από την στιγµή 

που θα µείνουν τελικά στη χώρα µας. Η διατήρηση της ταυτότητας αυτής είναι 

πολύ σηµαντική για τους µετανάστες γενικότερα. 

Η λαθροµετανάστευση στην Ελλάδα αποτελεί ένα πολύ σοβαρό 

πρόβληµα. Η Ελλάδα, όπως και οι άλλες χώρες της Νότιας Ευρώπης 

µετατράπηκε στα τέλη της δεκαετίας του 1980, και κυρίως από το 1990 και 

µετά, σε χώρα υποδοχής µεταναστών, από χώρα αποστολής που υπήρξε για 

πολλές δεκαετίες. Η µεταβολή ήταν ξαφνική και κατέλαβε τη διοίκηση της 

χώρας, σχεδόν χωρίς προετοιµασία σε κανονιστικό, οργανωτικό και 

ψυχολογικό επίπεδο (ΟΗΕ & ∆ιεθνής Αµνηστία & Ελευθεροτυπία, 2003). 

Παρόλο που το φαινόµενο γίνεται ολοένα και πιο πολύπλοκο, η 

κατάσταση δεν έχει βελτιωθεί σε µεγάλο βαθµό µέχρι και τις µέρες µας. Τα 

µέτρα που προτείνονται κάθε φορά και ιδιαίτερα αυτά που πραγµατοποιούνται 
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τελικά, είναι αποσπασµατικά και χαρακτηρίζονται από αστυνοµική και όχι από 

προληπτική λογική. Οι βασικές κατηγορίες αλλοδαπών, που παραµένουν και / 

ή εργάζονται στην Ελλάδα είναι οι εξής:  

α) Μετανάστες (νόµιµοι ή παράνοµοι).  

β) Πρόσφυγες (κυρίως πολιτικοί). 

Οι νόµιµοι ή κανονικοί µετανάστες είναι αυτοί που έχουν έρθει στη χώρα 

νόµιµα και η παρουσία τους έχει καταγραφεί από τις αρµόδιες αρχές και είναι 

εφοδιασµένοι µε την απαιτούµενη άδεια παραµονής και εργασίας. Την 

κατηγορία αυτή την αποτελούν συνήθως άτοµα που ανήκουν στη «διασπορά» 

ή «οµογένεια» και παλιννοστούν στη χώρα. Ακόµα είναι όσοι προέρχονται 

από χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και τρίτες χώρες για τις οποίες 

απαιτείται διαδικασία προσέγγισης. Αυτές οι κατηγορίες έχουν απασχολήσει 

σπάνια τις δικαστικές αρχές (Ιωακείµογλου, 2004). 

Οι παράνοµοι µετανάστες είναι αυτοί που εισχώρησαν στη χώρα χωρίς 

νόµιµα ταξιδιωτικά έγγραφα ή εισήλθαν µε κανονικά έγγραφα αλλά 

παραµένουν στη χώρα ως «αντικανονικοί µετανάστες». Οι τελευταίοι 

κατέχουν το ποσοστό 60% των παράνοµων µεταναστών. Ωστόσο είναι 

δύσκολο να υπολογιστούν, ιδιαίτερα µετά το 1990, όπου εισήλθαν µαζικά 

αλλοδαποί, κυρίως από την Αλβανία αλλά και άλλες βαλκανικές χώρες 

(Μακρίδης, 2002). Επειδή η Ελλάδα γειτονεύει µε πολλές χώρες αποστολής 

και εξαιτίας της ευκολίας στην πρόσβαση λόγω των εκτεταµένων συνόρων 

της, αποτελεί «χώρα αναµονής» για τον τελικό προορισµό των αλλοδαπών. 

Το διάστηµα αναµονής των οποίων διαρκεί περίπου τρία έως πέντε χρόνια. 

Σύµφωνα µε το άρθρο 1 παρ. 2 (Α) της Σύµβασης της Γενεύης, όπως 

τροποποιήθηκε µε το άρθρο 12 του Πρωτοκόλλου της Ν. Υόρκης, υφίσταται 

και το θέµα της προστασίας των προσφύγων, σε περίπτωση που βρίσκονται 

εκτός της χώρας υπηκοότητας τους λόγω φόβου δίωξης εξαιτίας της φυλής, 

θρησκείας, εθνικότητας, κοινωνικής τάξης ή πολιτικών πεποιθήσεών τους, και 

οι οποίοι για το λόγο αυτό δεν µπορούν ή δεν θέλουν να γυρίσουν στη χώρα 

προέλευσής τους (Europa, 1999). 

Τα τελευταία χρόνια, διαπιστώνουµε ότι όλο και πιο πολλά παιδιά, που 

δεν γνωρίζουν καλά τη γλώσσα µας, έρχονται στα σχολεία µας. Όλο και πιο 
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συχνά συναντάµε ανθρώπους που δεν είναι Έλληνες στη γειτονιά µας. Όλο 

και πιο συχνά βλέπουµε στην τηλεόραση ειδήσεις για «ξένους» που κλέβουν, 

που σκοτώνουν, που ληστεύουν. ∆εν θα ήταν υπερβολή να πούµε ότι παρά 

το γεγονός ότι οι Έλληνες φηµίζονται για την φιλοξενία τους, τα τελευταία 

χρόνια το κλίµα ξενοφοβίας είναι ιδιαίτερα έντονο.  

Οι ξένοι που ζουν αυτή τη στιγµή στην Ελλάδα υπολογίζεται ότι είναι 

γύρω στο 1.000.000. Στη µεγάλη τους πλειοψηφία έχουν έρθει στη χώρα µας 

παράνοµα, γι’ αυτό δεν υπάρχουν ακριβή στοιχεία ούτε για το πόσοι 

πραγµατικά είναι, ούτε για τη χώρα προέλευσής τους. Εκτιµάται όµως ότι το 

50% είναι µετανάστες από την Αλβανία, 10% από χώρες της πρώην 

Σοβιετικής Ένωσης, 5% από χώρες της Ασίας (Ιράκ, Ιράν, Πακιστάν, Συρία, 

Φιλιππίνες), κάποιοι από την Πολωνία, καθώς και τις υπόλοιπες χώρες της 

Βαλκανικής Χερσονήσου (Βουλγαρία, Ρουµανία) (Γιαννίρη, 2003). 

Αρκετοί από του παραπάνω θεωρούν την Ελλάδα ως ενδιάµεση χώρα 

παραµονής, δηλαδή ο απώτερος στόχος τους είναι να εγκατασταθούν και να 

ζήσουν σε άλλες χώρες. Οι περισσότεροι, όµως εγκατέλειψαν την πατρίδα 

τους για οικονοµικούς λόγους και αναζητούν στην Ελλάδα δουλειά για να 

µπορέσουν να συντηρήσουν τις οικογένειες τους που πολλές φορές έχουν 

παραµείνει πίσω στη χώρα τους. 

Οι µετανάστες, όπως είπαµε, στη µεγαλύτερη πλειοψηφία τους, έχουν 

έρθει παράνοµα στη χώρα µας. Όµως, η λαθροµετανάστευση αυτή 

διευκολύνεται πολύ και από τους εξής παράγοντες:  

 α) Τη µεγάλη έκταση των θαλάσσιων και χερσαίων συνόρων µας. 

 β) Τη δράση των σύγχρονων δουλεµπορικών κυκλωµάτων, που 

µετακινούν από τα παράλια της Τουρκίας στη χώρα µας χιλιάδες 

απελπισµένους ανθρώπους από τις χώρες της Ασίας (Πετσάλνικος, 2003). 

Τρόπος να ελεγχθεί απόλυτα η λαθροµετανάστευση φαίνεται πως δεν 

υπάρχει. Γι’ αυτό, το κράτος αποφάσισε να δώσει υπό όρους «πράσινη 

κάρτα» σε όσους θελήσουν να νοµιµοποιήσουν την παραµονή τους στην 

Ελλάδα, έτσι ώστε να µπορέσει να ελέγξει το τεράστιο, για τη χώρα µας, κύµα 

µεταναστών που έχει δεχθεί τα τελευταία χρόνια. 

Χρόνο µε το χρόνο αυξάνονταν τα παιδιά από ξένες χώρες που 



 10

φοιτούσαν στα ελληνικά σχολεία. Στοιχεία του Υπουργείου Παιδείας µας 

δείχνουν τη γρήγορη αύξηση των εγγραφών των αλλοδαπών µαθητών κατά 

23% από το 1994-1997. Από αυτούς το 73% προέρχεται από την Αλβανία, 

8% από τις χώρες της πρώην Σοβιετικής Ένωσης και µικρότερα ποσοστά από 

άλλες χώρες (Gabaglio, 2003).  

Όσον αφορά την εγκατάσταση των µεταναστών στην ευρύτερη περιοχή 

της πρωτεύουσας, όλες οι περιοχές δεν προσελκύουν τους µετανάστες στο 

ίδιο ποσοστό, αλλά κυρίως εγκαθίστανται στο κέντρο της Αθήνας. 

Τα παιδιά των µεταναστών έχουν µια τεράστια δυσκολία στο να µάθουν 

ελληνικά. Στα σχολεία µας δεν υπάρχει µέριµνα ώστε να διδαχθούν ξεχωριστά 

την ελληνική γλώσσα και στη συνέχεια να ενταχθούν στις κανονικές τάξεις, 

ούτε έχουν σχολεία δικά τους (Αλβανικά, Πολωνικά κ.λ.π.). Χαρακτηριστικό 

αυτής της περίπτωσης είναι το παράδειγµα των Πολωνών που έχουν έρθει 

από τη δεκαετία του ΄80 στην Ελλάδα, οι οποίοι έχουν µια αρκετά 

οργανωµένη κοινότητα η οποία συµπεριλαµβάνει και ένα σχολείο πολωνικό. 

Το απολυτήριο του σχολείου αυτού αναγνωρίζεται στην Πολωνία. Καθώς 

όµως οι περισσότεροι από αυτούς θέλουν να ενταχθούν στην ελληνική 

κοινωνία και να ζήσουν στην Ελλάδα, προτιµούν να στέλνουν τα παιδιά τους 

στα ελληνικά σχολεία, παρόλη τη δυσκολία που αντιµετωπίζουν ως µαθητές 

(Γιαννίρη, 2003). 

Οι µετανάστες που έχουν έρθει στη δεκαετία του ΄80 έχουν οργανωθεί σε 

κοινότητες και προσπαθούν να διατηρήσουν τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά και 

τον πολιτισµό τους (Frey, Mammey, 1996). Αντίθετα οι Αλβανοί, που 

αποτελούν και το µεγαλύτερο τµήµα των µεταναστών και έχουν έρθει τη 

δεκαετία του ΄90, είναι ανοργάνωτοι. Πολλοί από αυτούς δουλεύουν για ένα 

µικρό χρονικό διάστηµα στην Ελλάδα, επιστρέφουν στην πατρίδα τους και 

επανέρχονται µετά από λίγο καιρό και έτσι δε δείχνουν για την ώρα σηµάδια 

προσπάθειας τους να διατηρήσουν τον πολιτισµό και τις παραδόσεις τους. 

Στοιχεία του Υπουργείου Εργασίας, δείχνουν ότι οι µετανάστες αποτελούν 

περίπου το 25% του εργατικού δυναµικού της χώρας µας. Πάνω από τους 

µισούς είναι άντρες και σχεδόν όλοι κάτω από 50 χρόνων. Οι περισσότεροι 

απασχολούνται στη γεωργία. Εκτιµάται δε, ότι το 45% της µισθωτής αγροτικής 
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απασχόλησης είναι µετανάστες. Αυτό δε σηµαίνει ότι Έλληνες εργάτες γης 

έχασαν τη δουλειά τους, αλλά ότι χωριά που είχαν σχεδόν ερηµώσει, 

καλλιέργειες που είχαν εγκαταλειφθεί λόγω έλλειψης εργατικών χεριών 

αναζωογονήθηκαν. Μ’ αυτό τον τρόπο, οι τιµές ορισµένων αγροτικών 

προϊόντων παρέµειναν σε χαµηλά επίπεδα ή ακόµα και µειώθηκαν 

(Γιαννίτσης, 2003). 

Οι υπόλοιποι µετανάστες απασχολούνται κυρίως στις κατασκευές, 

βιοτεχνίες και βιοµηχανίες και λιγότεροι σε ιδιωτικές υπηρεσίες. Οι αµοιβές 

των παράνοµων µεταναστών είναι περίπου 50% χαµηλότερες από τις 

αντίστοιχες των Ελλήνων. Από στοιχεία, όµως, του Υπουργείου Εργασίας 

φαίνεται ότι δεν δηµιουργούν πρόσθετη ανεργία στη χώρα µας, επειδή οι 

εργασίες που αναλαµβάνουν είναι από αυτές που δεν προτιµώνται από 

Έλληνες (Γιαννίτσης, 2003). 

Στην Ελλάδα, οι ξένοι έγιναν αρχικά δεκτοί µε συµπάθεια. ∆ιευκόλυναν τη 

ζωή των Ελλήνων καθώς πήραν δουλειές που δεν τις έκαναν πια οι ίδιοι. 

Φιλιππινέζες µε χαµηλά µεροκάµατα ασχολήθηκαν µε άτοµα τρίτης ηλικίας, 

βαριές δουλειές στις οικοδοµές τις ανέλαβαν Πολωνοί και Αλβανοί κ.λπ. Το 

κύµα, όµως, των προσφύγων αυξήθηκε πάρα πολύ τη δεκαετία του ΄90, µε 

την κατάρρευση των καθεστώτων του υπαρκτού σοσιαλισµού και κυρίως µε 

τη διάλυση της οικονοµιών όπως είναι αυτή της Αλβανίας. Η ανεργία που 

γίνεται όλο και µεγαλύτερη στη χώρα µας δηµιούργησε αρνητικό κλίµα για 

τους ξένους. 

Το µεγάλο ποσοστό των ανέργων στην χώρα µας λανθασµένα 

αποδόθηκε στην ύπαρξη των ξένων εργατών. Επιπλέον, τα µέσα µαζικής 

ενηµέρωσης δίνουν ιδιαίτερη έµφαση σε ειδήσεις για κλοπές ή άλλες 

εγκληµατικές πράξεις, τις οποίες αποδίδουν, µε ελλιπή στοιχεία τις 

περισσότερες φορές, σε ξένους. Έτσι, ένα κλίµα φόβου απέναντι στους 

µετανάστες άρχισε να δηµιουργείται στην Ελλάδα. Έρευνα ενός ιδιωτικού 

ραδιοφωνικού σταθµού που έγινε την άνοιξη του ΄98 απέδειξε ότι πάνω από 

το 75% του πληθυσµού θεωρεί ότι υπάρχει πράγµατι αύξηση της 

εγκληµατικότητας στην Ελλάδα, νιώθει φόβο και ανασφάλεια και θεωρεί 

αναποτελεσµατική τη δράση της αστυνοµίας (Πετσάλνικος, 2003). 
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Πολλοί πιστεύουν ότι η λύση για την αντιµετώπιση της εγκληµατικότητας 

είναι οι αυστηρότερες ποινές στους παραβάτες, καθώς και η απέλαση όλων 

των λαθροµεταναστών (Σιούτη, 2003). 

Από στοιχεία του Υπουργείου ∆ηµοσίας τάξης, που αναφέρονται στο έτος 

1995, φαίνεται ότι στο σύνολο των διαπραχθέντων αδικηµάτων, το ποσοστό 

των Ελλήνων δραστών πλησιάζει το 95%. Στις ανθρωποκτονίες από 

πρόθεση, οι Αλβανοί δράστες πλησιάζουν το 3% ενώ στις υποθέσεις 

ναρκωτικών οι Αλβανοί δράστες είναι µόλις το 1%. Είναι αλήθεια ότι το 1997, 

το ποσοστό των Αλβανών που είναι αναµεµιγµένοι σε υποθέσεις ναρκωτικών 

φτάνει το 5%.  

Είναι αλήθεια ότι στην Ελλάδα δεν υπάρχει εµφανής ρατσισµός, όπως 

ίσως τον συναντάµε σε χώρες της βόρειας Ευρώπης. ∆εν έχουν, ακόµα 

τουλάχιστον, εµφανιστεί στη χώρα µας ακραία φαινόµενα βίας εναντίον των 

«ξένων» ή διαδηλώσεις για την απέλασή τους κ.λπ. Ορισµένα στοιχεία, όµως, 

που δείχνουν ξενοφοβικές αντιλήψεις και τάσεις, κερδίζουν καθηµερινά 

έδαφος στην χώρα µας (Νανούρης, 2003). Σκοπός της εργασίας είναι να 

προοριστεί η θέση των µεταναστών στην Ελληνική κοινωνία και ειδικά στο 

θέµα της υγείας. 

 

1.1. Ορισµός της µετανάστευσης 

      Ο όρος µετανάστευση περιλαµβάνει την ιδέα της κίνησης, την αλλαγή 

τόπου διαµονής και µπορεί να αναφέρεται σε κάθε µετακίνηση - οριστική ή 

προσωρινή – οµάδων ανθρώπων, προς τόπους διαφορετικούς από εκείνους 

που µένουν. Αναφέρεται είτε σε οριστικές µετακινήσεις ανθρώπινων οµάδων, 

είτε σε εποχικές κινήσεις για εργασία.  

 Με την τεχνική έννοια του όρου η µετανάστευση χαρακτηρίζει τη 

µετακίνηση ανθρώπων µε κάποια διάρκεια, µε σκοπό την εργασία, από ένα 

κράτος σε άλλο. Ο ορισµός αυτός αποκλείει από την έννοια της 

µετανάστευσης όλες εκείνες τις µετακινήσεις, µε οριστικό ή προσωρινό 

χαρακτήρα, στο εσωτερικό του ίδιου του κράτους, που χαρακτηρίζονται ως 

εσωτερική µετανάστευση. Η µετατόπιση ατόµων ή οµάδων στο εσωτερικό 
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µιας χώρας για αναζήτηση καλύτερα αµειβόµενης εργασίας ή καλύτερων 

όρων ζωής είναι σύνηθες φαινόµενο και καθηµερινό στις κοινωνίες όλων των 

τύπων, ιδιαίτερα στις καλύτερα οργανωµένες. Έτσι εξηγούνται τα φαινόµενα 

της αστυφιλίας, χαρακτηριστικά της σύγχρονης εποχής (Ινστιτούτο 

Μεταναστευτικής Πολιτικής). 

  Υπάρχουν ακόµα και µαζικές µεταναστεύσεις που οφείλονται σε 

πολεµικές συρράξεις ή συνοριακές µεταβολές. Πρόκειται για εξαιρετικές 

περιπτώσεις, ενώ γενικά όταν µιλάµε για µετανάστευση εννοούµε την ειρηνική 

και ελεύθερη µετακίνηση ατόµων ή οµάδων, που οφείλεται τις περισσότερες 

φορές σε οικονοµικοκοινωνικές ανισότητες που υπάρχουν µεταξύ φτωχών και 

υπανάπτυκτων χωρών και χωρών µε υψηλό οικονοµικό δυναµικό ή υψηλή 

γεωργό-βιοµηχανική ανάπτυξη.  

  Μεταναστεύσεις λαών στην εθνολογία είναι οι σε µεγάλη κλίµακα µαζικές 

µετακινήσεις ανθρώπινων οµάδων τόσο προσωρινού όσο και οριστικού 

χαρακτήρα. ∆ιαφέρουν από τις µορφές µετακίνησης στο εσωτερικό όσο και 

από τις µορφές εκπατρισµού που πραγµατοποιούνται µε κίνητρο την 

αναζήτηση εργασίας. Τέλος, εκτός από τις µετακινήσεις εντός των ηπείρων, 

υπάρχει και η υπερπόντια µετανάστευση όπως αυτή που µελετάµε στην 

παρούσα εργασία (Ινστιτούτο Μεταναστευτικής Πολιτικής). 

 

1.2 ΧΩΡΕΣ ΠΡΟΕΛΕΥΣΗΣ ΚΑΙ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΩΝ ΜΕΤΑΝΑΣΤΩΝ 

Το φαινόµενο της µετανάστευσης στην Ελλάδα δεν έχει απογραφεί µε 

ακρίβεια. ∆εν υπάρχει καθαρή εικόνα, οι έρευνες είναι περιορισµένες και 

αποσπασµατικές. Εκτός από τον καταγεγραµµένο και νόµιµο όγκο των 

µεταναστών, υπάρχει και ένα πολύ υψηλό ποσοστό τους, που διαµένει ή/και 

εργάζεται στη χώρα παράνοµα. Εποµένως, είναι δύσκολο αφενός να υπάρξει 

απολύτως έγκυρος υπολογισµός του µεγέθους και των χαρακτηριστικών τους. 

Εδώ γίνονται εκτιµήσεις µε την χρησιµοποίηση στοιχείων από διάφορες 

πηγές, έρευνες. 

Ξεκινώντας από τις απογραφές του 1991 και 2001 παρατηρούµε ότι ο 

αριθµός των αλλοδαπών σηµείωσε ραγδαία αύξηση. Το 1991 ο αριθµός των 

διαµενόντων στην Ελλάδα ήταν 167.276 (1,6% του πληθυσµού), το 2001 
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έφτασε στις 797.093, (7,27% του πληθυσµού) σχεδόν δηλαδή στον 

πενταπλάσιο αριθµό. 

 

Πίνακας 1.1: Πληθυσµός της Ελλάδας κατά υπηκοότητα 

Έτος Έλληνες Υπήκοοι 
Ξένοι Υπήκοοι στην 

Ελλάδα 
Πραγµατικός 
Πληθυσµός 

 
Στην 

Ελλάδα 
Στο 

Εξωτερικό 
  

1981 9.568.993 98.343 171.424 9.740.417 

1991 10.092.624 41.910 167.276 10.259.900 

2001 10.166.987 39.608 797.093 10.964.080 

Πηγή:  ΕΣΥΕ 

Στην απογραφή δε γίνεται καµία διάκριση των αλλοδαπών σε 

οικονοµικούς µετανάστες, πρόσφυγες, εργαζόµενους από άλλες χώρες µέλη 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης κοκ. 

Εκτός της οµάδας των αλλογενών αλλοδαπών η οποία αποτελεί την 

πολυπληθέστερη µεταναστευτική οµάδα υπάρχουν και οι οµογενείς 

µετανάστες µε σηµαντικό πληθυσµό. Οι Πόντιοι που αριθµούν 150-

160χιλιάδες άτοµα και οι Βορειοηπειρώτες 50 χιλιάδες άτοµα. Ακόµα 

υπάρχουν (Χλέτσος, 2008): 

1. Οι αναγνωρισµένοι πολιτικοί πρόσφυγες κατά την έννοια της Σύµβασης 

της Γενεύης, οι οποίοι ανέρχονται σύµφωνα µε εκτιµήσεις σε 6-7 χιλιάδες. 

Οι πρόσφυγες στην πλειονότητά τους είναι κουρδικής καταγωγής και 

προέρχονται από το Βόρειο Ιράκ το Ιράν και τη Τουρκία. 

2. Αλλοδαποί απασχολούµενοι ως ναυτεργατικό δυναµικό στην ελληνόκτητη 

εµπορική ναυτιλία, οι οποίοι ανέρχονται σε 13-15 χιλιάδες. 

∆ιάφορες µελέτες και έρευνες υπολογίζουν τον αριθµό του συνόλου 

των αλλοδαπών στην Ελλάδα να κυµαίνεται µεταξύ 870.000 και 1.000.000, 

δηλαδή, να αποτελούν το 8-9% του συνολικού πληθυσµού της χώρας το 
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2001. 

 

Η απογραφή του 2001 έδωσε για τον Νοµό Χανίων 150.387 κατοίκους 

από τους οποίους οι 13.289 είναι αλλοδαποί. Σε αναλογία το 8,8% του 

πληθυσµού είναι αλλοδαποί, 1,5 µονάδα περισσότερο από της Ελλάδας και 

της Κρήτης.  

Πίνακας 1.2: Πληθυσµός της Κρήτης - Αλλοδαποί 

 ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ Αλλοδαποί 

ΚΡΗΤΗ 601.131 45.495 

ΝΟΜΟΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 292.489 17.658 

ΝΟΜΟΣ ΛΑΣΙΘΙΟΥ 76.319 7.255 

ΝΟΜΟΣ ΡΕΘΥΜΝΗΣ 81.936 7.293 

ΝΟΜΟΣ ΧΑΝΙΩΝ 150.387 13.289 

Πηγή: ΕΣΥΕ 

 

1.3. Ο όγκος των µεταναστατευτικών ρευµάτων 

       Σύµφωνα µε τα στοιχεία της Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας της Ελλάδος, 

από το 1821 που ξεκίνησε η ελληνική επανάσταση µέχρι το 1977, 

µετανάστευσαν από την Ελλάδα, προς αναζήτηση καλύτερης µοίρας, 

συνολικά 1.800.000 Έλληνες.  Μέχρι το 1940 είχε µεταναστεύσει το 28% του 

παραπάνω αριθµού. Ο µεγάλος αριθµός των µεταναστών έφυγε µετά την 

µεταπολεµική περίοδο και ειδικά µετά το 1960. Αυτοί που έφυγαν 

προπολεµικά είχαν ως προορισµό κυρίως την Αµερική, σε ποσοστό 90% 

περίπου, ενώ οι µεταπολεµικοί µετανάστες κατευθύνθηκαν κυρίως προς την 

Ευρώπη (60%), προς τον Καναδά (20%) και προς την Αυστραλία (13%). 

(Κασιµάτη, 1984 :17). 
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Ο παρακάτω πίνακας καταγράφει αναλυτικότερα αυτά τα ποσοστά: 

Περίοδοι Σύνολο ΗΠΑ Άλλες χώρες 
1821-1899 15.919 15.914 5 
1900-1921 402.538 383.993 18.545 
1922-1940 92.734 63.076 29.658 
1946-1954 68.473 25.209 43.264 
1955-1959 86.409 42.083 62.326 
1960-1964 106.845 18.946 87.899 
1965-1969 142.767 49.308 93.459 
1970-1974 80.168 38.747 41.421 
1975-1977 22.803 11.774 11.029 
1821-1977 1.018.656 631.050 387.606 

 

Πηγή: Κασιµάτη Κ.,(1984),Μετανάστευση –Παλιννόστηση. Η προβληµατική 
της δεύτερης γενιάς», Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών, Αθήνα 1984, 
σελ.15. 

1.4. Η γεωγραφική προέλευση των µεταναστών 

      Μεγάλη ποικιλία παρουσιάζεται και στην προέλευση των Ελλήνων 

µεταναστών κατά γεωγραφικό διαµέρισµα. Από κάθε γεωγραφικό διαµέρισµα 

υπήρχε µεγάλος αριθµός µεταναστών αλλά αυτός ο αριθµός ποικίλε ανάλογα 

µε τη χρονική περίοδο όπως φαίνεται και στον κάτωθι πίνακα: 

Γεωγραφικό 
∆ιαµέρισµα 

1955-
1959 

1960-
1964 

1965-
1969 

1970-
1974 

1975-
1977 

Περιφέρεια 
Πρωτεύουσας 

34.641 59.795 67.555 39.538 13.518 

Στερεά 
Ελλάδα- 
Εύβοια 

4.794 12.852 17.198 10.920 2.891 

Πελοπόννησος 20.510 39.516 43.515 18.747 4.071 
Ιόνιοι Νήσοι 2.620 9.898 12.484 5.183 1.110 
Ήπειρος 2.582 24.275 24.409 17.584 2.919 
Θεσσαλία 2.347 16.778 21.466 19.764 2.500 
Μακεδονία 23.163 125.824 135.290 89.594 16.442 
Θράκη 16.194 28.755 25.211 19.295 3.146 

Νήσοι Αιγαίου 10.459 21.701 22.513 12.002 2.752 
Κρήτη 2.202 11.646 10.620 8.471 1.285 

∆εν δήλωσαν 24.251 45.260 8.950 8.698 6.576 
Σύνολο 143.763 396.300 389.211 249.796 57.210 

Πηγή: Κασιµάτη Κ.,(1984),Μετανάστευση –Παλιννόστηση. Η προβληµατική 
της δεύτερης γενιάς», Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών, Αθήνα 1984, 
σελ.15. 
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1.5. ∆ηµογραφική σύνθεση των µεταναστών 

    Αναφορικά µε το φύλο των µεταναστών, διαφορές παρατηρούνται µετά το 

1955 όπου µέχρι εκείνη την στιγµή η συντριπτική τους πλειοψηφία ήταν 

άνδρες. Από το 1955 µέχρι το 1964 οι άνδρες αποτελούσαν το 62% των 

µεταναστών και στην αµέσως επόµενη περίοδο το ποσοστό των ανδρών 

µειώθηκε στο 55%  (Κασιµάτη, 1984:21). 

Οι λόγοι αυτού του φαινόµενου, δηλαδή της σταδιακής µείωσης του 

ανδρικού ποσοστού, είναι δύο. Ο πρώτος λόγος ήταν ότι η ελληνική κοινωνία 

και οικογένεια θεωρούσε ότι οι άνδρες ήταν αυτοί που διέθεταν τα απαραίτητα 

προσόντα ώστε να ανταπεξέλθουν στις δυσκολίες που θα παρουσιάζονταν 

στην χώρα που θα τον υποδέχονταν. Ο δεύτερος λόγος είναι ότι αυτοί που 

είχαν οικογένειες, αρχικός τις άφηναν πίσω λόγω των πιθανών δυσκολιών 

που τυχόν θα αντιµετώπιζαν (Κασιµάτη, 1984 :21). 

       Από την πλευρά ηλικίας το µεγαλύτερο ποσοστό σε όλες σχεδόν τις 

πενταετίες έφτανε από το 76% έως το 89% και αφορούσε τις ηλικίες 15 µε 44 

ετών. Οι συγκεκριµένες ηλικίες θεωρούνται οι πιο παραγωγικές και λόγω του 

µεγάλου αριθµού µεταναστών αυτών των ηλικιών, η Ελλάδα στερούνταν σε 

µεγάλο βαθµό µεγάλο παραγωγικό κοµµάτι του πληθυσµού της (Κασιµάτη, 

1984 :21). 
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Πίνακας 1.3. Επαγγελµατική σύνθεση των µεταναστών  

Επάγγελµα 1958 195
9 

196
0 

196
1 

196
2 

1963 1964 1965 196
6 
 

196
7 

196
8 

196
9 

197
0 

197
1 

Απασχολο
ύµενοι σε 
ελεύθερα 

επαγγέλµατ
α, τεχνικοί 
και άλλοι 

παρεµφερεί
ς 

462 512 613 947 113
1 

1212 852 955 987 632 692 775 809 727 

∆ιευθυντές 
και 

ανώτερα 
διοικητικά 
στελέχη 

4 1 2 9 86 126 114 72 114 77 141 122 138 77 

Υπάλληλοι 
γραφείου 

471 488 54 56 121
3 

1561 1942 1677 158
2 

891 865 962 745 926 

Πωλητές 155 122 17 10 394 490 622 567 567 442 729 980 133
6 

614 

Γεωργοί, 
ψαράδες, 
κυνηγοί, 
υλοτόµοι, 

κτλ. 

1904 278
4 

29 572 620
3 

7719 2872
5 

2852
0 

212
13 

578
8 

108
91 

326
75 

285
10 

145
40 

Μεταλλωρύ
χοι, 

λατόµοι, 
κτλ. 

8 15 - - 25 69 137 45 31 14 128 50 28 12 

Απασχολο
ύµενοι σε 
µεταφορές 

και 
επικοινωνίε

ς 

311 359 258
84 

241
29 

680 795 1553 1595 134
8 

894 561 112
6 

134
7 

112
6 

Απασχολο
ύµενοι στη 
βιοτεχνία 

και 
βιοµηχανία 
καθώς και 
χειρωνάκτε

ς µη 
ταξινοµηµέ
νοι άλλου 

5418 420
9 

312 289 492
67 

5407
0 

2778
6 

2972
1 

277
19 

638
3 

915
2 

134
10 

157
23 

997
7 

Παρέχοντες 
υπηρεσίες 
προσωπικέ

ς και 
ψυχαγωγικ

ές 

448 609 243 512 124
6 

1540 1497 1436 123
8 

790 863 - 123
7 

840 

Πρόσωπα 
µη 

δυνάµενα 
να 

ταξινοµηθο
ύν ανάλογα 

µε το 
επάγγελµα 

1368 849 101 61 223
8 

7246 1158 345 440 377 517 155
3 

742 740 

Χωρίς 
επάγγελµα 

15931 137
33 

199 238 235
71 

2514
4 

4126
3 

5232
4 

466
37 

264
42 

263
27 

386
30 

420
66 

321
66 

Σύνολο 24520 236
84 

274
54 

264
26 

340
54 

1000
72 

1055
69 

1171
67 

868
96 

427
30 

508
66 

915
52 

926
81 

617
45 

Πηγή:http://www.digilib.lib.unipi.gr 
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 Στον παραπάνω πίνακα µελετάτε η επαγγελµατική ενασχόληση των 

µεταναστών. Παρατηρείται ότι µέσα στα εξεταζόµενα χρόνια έχει αυξηθεί ο 

αριθµός των µεταναστών, µε αποτέλεσµα να απασχολούνται περισσότεροι 

στην ελληνική αγορά. 

 

 

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2: Η ΥΠΕΡΠΟΝΤΙΑ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗ 

 

2.1. Ιστορική αναδροµή της υπερπόντιας µετανάστευσης 

       Προπολεµικά, η Αµερική και πιο συγκεκριµένα η Βόρεια Αµερική 

αποτέλεσε τον πόλο έλξης για µεγάλο αριθµό µεταναστών προερχόµενο από 

την Ευρώπη. Η µετανάστευση αυτή, από την Ευρώπη προς την Αµερική, 

αποτελεί το πιο µεγάλο µεταναστευτικό ρεύµα της σύγχρονης εποχής 

(Μουσούρου,  2003:28). 

       Η ακµή αυτού του µεταναστευτικού ρεύµατος ήταν την περίοδο 1840 µε 

1914, δηλαδή για 75 ολόκληρα χρόνια. Ο κύριος όγκος των µεταναστών ήταν 

κυρίως αγρότες οι οποίοι αρχικώς µετακινήθηκαν µε σκοπό να εργαστούν σε 

γεωργικές εργασίες αλλά στο τέλος εργάστηκαν σε βιοµηχανικές εργασίες 

λόγω της ανάγκης που είχε δηµιουργηθεί από την εκβιοµηχάνιση της 

Αµερικής. 

     Μετά τον Α’ Παγκόσµιο πόλεµο το 1914 ο µεγάλος αριθµός µεταναστών 

από την Ευρώπη προς την Αµερική άρχισε να µειώνεται. Η µείωση αυτή έγινε 

µεγαλύτερη µετά την περίοδο 1921-1924 γιατί οι Αµερικάνοι θέσπισαν το 

σύστηµα των ποσοστώσεων σύµφωνα µε το οποίο ελέγχονταν ποσοτικά και 

ποιοτικά ο αριθµός των µεταναστών που έµπαινε στην χώρα. Η οικονοµική 

κρίση του 1929 στην Αµερική ήταν το καταλυτικό γεγονός που σταµάτησε την 

µεγάλη εισροή µεταναστών στην χώρα (Μουσούρου, 2003:28). 
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       Την περίοδο 1879 µε 1914 περίπου 35 εκατοµµύρια Ευρωπαίοι 

µετανάστευσαν και οι περισσότεροι από αυτούς για την Αµερική. Για την 

µετακίνηση αυτή υπήρχαν τέσσερις λόγοι κυρίως. Ο πρώτος λόγος ήταν στην 

Ευρώπη οι άνθρωποι µάθαιναν ότι στην Αµερική υπήρχαν τεράστιες εκτάσεις 

οι οποίες προφέρονταν για εκµετάλλευση. Ο δεύτερος λόγος ήταν ότι ο 

πληθυσµός στην Ευρώπη αυξάνονταν µε ραγδαίους ρυθµούς. Ο τρίτος λόγος 

ήταν ότι τα µεταφορικά µέσα είχαν αναπτυχθεί µε τέτοιο τρόπο ώστε να 

επιτρέπονται τέτοιου είδους µετακινήσεις. Τέλος, ο τέταρτος λόγος ήταν οι 

προσωπικοί λόγοι των µεταναστών που διέφεραν ανάλογα µε την χώρα 

προέλευσης τους (Μουσούρου, 2003:28). 

 

  Πηγή: Πηγή:http://www.digilib.lib.unipi.gr 

2.2. Οι πρώτοι Έλληνες µετανάστες 

        Πότε ακριβώς έφτασαν οι πρώτοι Έλληνες στην Αµερική δεν έχει 
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εξακριβωθεί πλήρως. Σύµφωνα µε κάποια στοιχεία που υπάρχουν αλλά δεν 

είναι επιβεβαιωµένα, ο πρώτος Έλληνας που πάτησε το πόδι του στην 

Αµερική, ήταν κάποιος Θεόδωρος, που αποβιβάστηκε στην περιοχή της 

Florida στις 14 Απριλίου 1528. Προς τιµήν του, έχει φιλοτεχνηθεί ένα άγαλµα 

για τον πρώτο Έλληνα των ΗΠΑ, τα αποκαλυπτήρια του οποίου έγιναν στις 8 

Ιανουαρίου 2005, στο Clearwater της Florida (Παπαϊωάννου, 1999:35). 

        Οι καταγραφές που υπάρχουν για την πρώτη µαζική µεταφορά 

µεταναστών από την Ελλάδα στην Αµερική , αναφέρονται στο 1767, όταν 

Βρετανοί ιδιοκτήτες φυτειών, µετέφεραν συµβασιούχους εργάτες από την 

Μακεδονία  στην περιοχή της Florida και πάλι. Από αυτούς περίπου 400 

Έλληνες εγκαταστάθηκαν στην αποικία Νέα Σµύρνη, που ιδρύθηκε από ένα 

Σκωτσέζο. Λόγω των βάρβαρων συνθηκών εργασίας που επικρατούσαν, 

πολλοί άποικοι πέθαναν και οι υπόλοιποι εγκατέλειψαν την αποικία αυτή και 

εγκαταστάθηκαν στη St. Augustine. Τα ίχνη των πρώτων αυτών Ελλήνων 

αποίκων έχουν χαθεί από τα µέσα του 18ου αιώνα. 

      Λίγο αργότερα, Έλληνες έµποροι άρχισαν να καταφθάνουν το 19ο αιώνα 

σε λιµάνια της χώρας. Το 1864, µία τέτοια οµάδα εµπόρων ίδρυσαν στη Νέα 

Ορλεάνη την πρώτη ελληνοορθόδοξη εκκλησία της Αµερικής. Υπολογίζεται ότι 

λίγο πριν το 1890 υπήρχαν λιγότεροι από 15.000 Έλληνες στις ΗΠΑ 

(Παπαϊωάννου, 1999: 35).   

 

2.3. Το µεγάλο µεταναστευτικό κύµα 

       Στις αρχές του 20ου αιώνα, εµφανίστηκε το πρώτο µεγάλο 

µεταναστευτικό κύµα από την Ελλάδα προς την Αµερική και µόνο  κατά την 

περίοδο 1890-1917, περίπου 450.000 Έλληνες έφτασαν στις ΗΠΑ. 

Υπολογίζεται ότι κατά την περίοδο αυτή, περισσότεροι από δέκα τέσσερα 

εκατοµµύρια Ευρωπαίοι πέρασαν στην Αµερική, αναζητώντας βελτίωση του 

βιοτικού τους επιπέδου και των συνθηκών εργασίας. Εκείνο το µεταναστευτικό 

ρεύµα ανακόπηκε το 1917, ύστερα από την είσοδο της Αµερικής στον Α΄ 

Παγκόσµιο Πόλεµο (Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών, 1972:123). 

      Αρχικώς, η µετανάστευση από την Ελλάδα είχε προσωρινό χαρακτήρα. Οι 

άνθρωποι ξενιτεύονταν για λίγα χρόνια και επέστρεφαν στις οικογένειές τους. 
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Αργότερα η µετανάστευση έλαβε µόνιµο χαρακτήρα. 

     Οι Έλληνες µετανάστες, µέχρι το 1924, µε το που έφταναν στην Αµερική 

δεν είχαν κάποιο συγκεκριµένο προορισµό αλλά πήγαιναν κυρίως σε πόλεις 

όπου υπήρχε κάποιος φίλος τους ή συγγενής τους για να τους βοηθήσει. 

Εργασιακά, κάνανε όποια δουλειά µπορούσαν να βρουν. Συνήθως, οι 

Έλληνες εκείνης της εποχής εργάζονταν ως στιλβωτές υποδηµάτων, 

λαντζέρηδες, εργάτες µεταλλείων, βιοµηχανικοί εργάτες ή εργάτες 

σιδηροδρόµων.  

     Με την πάροδο κάποιων χρόνων, αρκετοί Έλληνες µπόρεσαν να 

συγκεντρώσουν τα απαραίτητα χρήµατα ώστε να ξεκινήσουν τις δικές τους 

επιχειρήσεις, µικρού µεγέθους βέβαια, όπως πλυντήρια, εστιατόρια ή 

καταστήµατα τροφίµων. Τα εστιατόρια έδειχναν να είναι η µεγαλύτερη 

προτίµηση τους σε τέτοιο σηµείο που το 1950 ήταν 30 φορές πιο πιθανό να 

είναι µάγειρες ή εστιάτορες απ' ότι µετανάστες άλλης εθνικής καταγωγής 

(www.sae.gr). 

        Οι επιχειρήσεις των Ελλήνων µεταναστών είχαν τις κατάλληλες 

προδιαγραφές να είναι επιτυχηµένες σε οποιαδήποτε πόλη της Αµερικής. 

Υπήρχε όµως ένα ιδιαίτερο χαρακτηριστικό που τους εξασφάλιζε σίγουρη 

επιτυχία: η δηµιουργία ελληνικών κοινοτήτων. Όπως έχουµε ήδη αναφέρει, οι 

Έλληνες συνήθιζαν να πηγαίνουν κοντά σε συγγενείς ή φιλικά πρόσωπα. 

Αυτή η συνήθεια συντέλεσε σε περιοχές να µαζεύονται αρκετοί Έλληνες ώστε 

να δηµιουργούν µία µικρή κοινότητα. Στις κοινότητες αυτές σταδιακά άρχισαν 

να συγκεντρώνονται φίλοι κα συγγενείς, οι ελληνικές επιχειρήσεις να 

εδραιώνονται περισσότερο και κατά συνέπεια και άλλοι Έλληνες να 

συγκεντρώνονται σε συγκεκριµένες περιοχές, κυρίως κοντά σε βιοµηχανικά 

αναπτυγµένες πόλεις (www.sae.gr). 

       Η επιλογή των βιοµηχανικών πόλεων επιβεβαιώνεται από το γεγονός ότι 

τα µεγαλύτερα ποσοστά Ελλήνων είναι συγκεντρωµένα στην Νέα Υόρκη, στο 

Λος Άντζελες, στο Σικάγο, στο Καίµπριντζ και στην Μασαχουσέτη.  

      Έχουµε ήδη αναφέρει ότι η µετανάστευση προς την Αµερική δεν ήταν 

οµοιόµορφη αλλά παρουσίαζε διακυµάνσεις. Το ίδιο συνέβη και µε τους 

Έλληνες µετανάστες. Οι δύο χρονικές περίοδοι που παρουσιάζουν µεγάλη 
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αύξηση για τους Έλληνες µετανάστες προς την Αµερική είναι αυτές του 1900-

1930 και του 1950-1980, όπως φαίνεται και στο παρακάτω διάγραµµα που 

καταγράφει την ελληνική µετανάστευση από το 1821 µέχρι το 1991. 

 

Πηγή:http://www.sae.gr 

2.4. Στατιστικά στοιχεία της µετανάστευσης προς την Αµερική 

     Παρόλο την µείωση του µεταναστευτικού κύµατος προς την Αµερική, τα 

ποσοστά των Ελλήνων που µετανάστευαν εκεί ήταν και πάλι µεγαλύτερα από 

τους υπόλοιπους υπερπόντιους προορισµούς: 

Έτος Καναδάς Η.Π.Α. Αυστραλία ∆υτ. Γερµανία 
1955 2,86 6,15 5,51 0,312 
1956 5,85 8,01 4,72 0,23 
1957 6,61 1,61 3,66 0,25 
1958 6,56 3,45 2,75 0,35 
1959 6,00 2,25 3,34 0,44 
1960 6,21 3,18 5,07 3,78 
1961 5,19 3,09 4,84 5,46 
1962 4,81 3,98 7,26 8,71 
1963 5,89 4,07 7,86 11,36 
1964 5,58 2,58 9,80 12,89 
1965 7,35 2,48 11,27 14,16 
1966 8,32 10,89 7,94 7,99 
1967 7,63 10,50 4,80 1,71 
1968 6,52 8,78 6,03 3,30 
1969 6,06 11,34 6,04 10,45 
1970 5,10 10,25 4,84 11,75 
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1971 3,46 7,39 4,26 7,04 
Σύνολο 100 100 100  

Πηγή:http://www.sae.gr 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3: Ο ΡΟΛΟΣ ΤΩΝ ΜΕΤΑΝΑΣΤΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΑ 

Όλοι οι άνθρωποι, ξεχωριστά, έχουν µία ιδιαίτερη, προσωπική 

αντίληψη του κοινωνικού χώρου, ο οποίος τους περιβάλλει και ο οποίος έχει 

την τάση να περιστρέφεται γύρω από την παγκοσµιοποίηση της οικονοµίας, 

της πολιτικής αλλά και της ρευστότητας. Το στήσιµο, κατά κάποιο τρόπο, 

διαχωριστικών κοινωνικών συνόρων εντός της κοινωνίας στην οποία ζούµε 

και αναπτυσσόµαστε, εξαιρεί και περιθωριοποιεί κάθε άτοµο, το οποίο δεν 

ανήκει ή δεν πιστεύει στις σταθερές της (Giorgo, 2002). 

Είναι επίσης, σηµαντικός ο ρόλος που έχουν τα Μέσα Μαζικής 

Ενηµέρωσης τα οποία δηµιουργούν και συντηρούν ένα ιδιαίτερα αρνητικό 

κλίµα ξενοφοβίας απέναντι στους µετανάστες. 

Με την συµφωνία του 1985, για την άρση των εµποδίων ανάµεσα στις 

κοινωνίες της Ε.Ε. και µετά την κατάρρευση του υπαρκτού Σοσιαλισµού 

(Ανατολική Ευρώπη), ξεκινά µία νέα περίοδος µετανάστευσης προς τις χώρες 

της Ε.Ε. και παράλληλα µια αύξηση του «άγχους» των χωρών υποδοχής για 

την διασφάλιση των εθνικών συνόρων τους. Γίνονται προσπάθειες για την 

πλήρη εναρµόνιση των πολιτικών των χωρών της Ε.Ε. αλλά η προσπάθεια 

αυτή και λόγω των παραγόντων που προαναφέραµε, όπως είναι η 

παγκοσµιοποίηση, έχει οδηγήσει στην ανάπτυξη ορισµένων τάσεων, όπως 

είναι οι φυλετικές προκαταλήψεις και ο εθνο-ρατσισµός. Υπάρχει ανάγκη για 

αναζήτηση νέων µεταναστευτικών προσεγγίσεων οι οποίες να συµβαδίζουν 

µε το γενικότερο κοινωνικό γίγνεσθαι της Ε.Ε (Sarris, Zografakis, 1999). 

Τα κοινά στοιχεία του νέου µεταναστευτικού κύµατος στην Ε.Ε. είναι τα 

εξής: 

1. Η αύξηση πολιτικών προσφύγων / λαθροµεταναστών. 

2. Η αύξηση ασυνόδευτων γυναικών και ανηλίκων. 
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3. Χώρες, που έστελναν µετανάστες, έγιναν χώρες υποδοχής (Ελλάδα). 

4. Η εµφάνιση νέου κύµατος µετανάστευσης από τις πρώην σοσιαλιστικές 

χώρες (Πολωνία) (ΟΗΕ & ∆ιεθνής Αµνηστία, Ελευθεροτυπία, 

05/01/2003). 

Μέσα στις παραπάνω οµάδες συναντάµε και άτοµα τα οποία έρχονται 

αρχικά µε µία τρίµηνη τουριστική άδεια, λαθροµετανάστες, άτοµα τα οποία 

πηγαινοέρχονται µε προσωρινές άδειες παραµονής, εποχικούς µετανάστες, 

κ.λ.π. Όλες όµως οι παραπάνω οµάδες µεταναστών δεν υπολογίζονται στον 

επίσηµο αριθµό µεταναστών του κάθε κράτους. 

Ακόµα και σε περιπτώσεις δουλεµπορίας, κατάφορης δηλαδή 

καταπάτησης των ανθρωπίνων δικαιωµάτων, οι χώρες «υποδοχής» δεν είναι 

σε θέση να αντιµετωπίσουν την κατάσταση επαρκώς (US Department of 

Labor, 1989). 

Σε αυτό το σηµείο, θα έπρεπε να υπογραµµίσουµε το γεγονός ότι οι 

µετανάστες, προκειµένου να εξασφαλίσουν τους πόρους διαβίωσής τους, 

έχουν µετατραπεί σε φτηνό εργατικό δυναµικό, που είναι κατώτερο του 

εθνικού αποδεκτού επιπέδου, στις χώρες υποδοχής. Με την παρουσία του 

έθνους-κράτους, οι κάτοικοι αποτελούν παράγοντα πλούτου ο οποίος θα 

έπρεπε να παραµείνει στα πλαίσια του κράτους αυτού. 

Οι λόγοι αποδήµησης από πρώην σοσιαλιστικές χώρες είναι η 

κατάρρευση καθεστώτων, οι κοινωνικές επαναστάσεις και η οργάνωση 

κοινωνιών σε εθνοθρησκευτικές βάσεις. Τα άτοµα αυτά, πριν ακόµα 

µεταναστεύσουν στιγµατίζονται, κατά κάποιο τρόπο για να αποτελέσουν 

µέρος του κοινωνικού περιθωρίου των χωρών της Ε.Ε.  

Στα πλαίσια όλης αυτής της δυσκολίας για τους µετανάστες, ήρθε να 

προστεθεί και η υπογραφή της συνθήκης του Schengen της οποίας άρθρα 

έρχονται σε αντίθεση µε την συνθήκη της Γενεύης, και γενικότερα µε συνθήκες 

οι οποίες καλύπτουν τα δικαιώµατα των προσφύγων (ΟΗΕ & ∆ιεθνής 

Αµνηστία & Ελευθεροτυπία, 2003). 

Η συνθήκη του Schengen µπορούµε να πούµε ότι δηµιούργησε ένα 

κοινωνικό χώρο άρνησης προς τους µετανάστες, καθώς και µία άρνηση 

αντιµετώπισης των ιδιαίτερων προβληµάτων τους, όπως για παράδειγµα στην 
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Ιταλία όπου έγιναν µαζικές απελάσεις Αλβανών (ΟΗΕ & ∆ιεθνής Αµνηστία & 

Ελευθεροτυπία, 05/01/2003). Ο κοινωνικός χώρος που αναπτύσσεται στα 

πλαίσια της Ε.Ε. έχει έντονη την άρνηση για οτιδήποτε είναι ξένο προς αυτόν 

ή διαφορετικό. Η Ε.Ε. τελικά κινδυνεύει από το κύµα των µεταναστών, αλλά   

και από το κύµα της βίας και της ξενοφοβίας. 

Η πόλη αποτελεί το φίλτρο ζωής για τον µετανάστη όπου γίνεται η 

συνάντηση του νέου µε το ήδη υπάρχον. Με τη συνεχή προσέλευση 

µεταναστών, έχει αλλάξει ριζικά το κοινωνικό πρόσωπο της πόλης. Στην πόλη 

γίνεται η πρώτη επαφή του µετανάστη µε τη χώρα παραµονής του και κυρίως 

µε τους κατοίκους της. Ο κοινωνικός χώρος της πόλης δεν είναι δεδοµένος ή 

αυτόνοµος αλλά δηµιούργηµα τόσο των σχέσεων των ατόµων όσο και της 

πολιτικής ζωής. Αναζητούµε, µέσα από µία χωροταξική προσέγγιση, τις 

παραµέτρους που επηρεάζουν τη ζωή των µεταναστών. Υφίσταται δε, µία 

αµφίδροµη σχέση ανάµεσα στο εσωτερικό και στο εξωτερικό ενός χώρου. Η 

πόλη αποτελεί, επίσης, το σταυροδρόµι ανάµεσα στην παγκόσµια και τοπική 

οικονοµία (Papademetriou, 1994). 

Οι νέοι µετανάστες αποτελούν ένα από τα στρώµατα της κοινωνίας στην 

οποία προσπαθούν να επιβιώσουν. Η θέση τους, στα πλαίσια της κοινωνίας 

αυτής τοποθετείται περισσότερο στο περιθώριο της οικονοµικής και πολιτικής 

ζωής αυτής. Αντανακλά δε και τα όρια του ανθρωπισµού και της δηµοκρατίας. 

Κάθε φορά που ανασκευάζεται η πόλη, τα δικαιώµατα των ατόµων αυτών 

(εργασία – διαµονή) επηρεάζονται άµεσα (Papademetriou, 1994). 

Ο εκτοπισµός του ατόµου προϋποθέτει µία φυσική και ιδεολογική βία από 

την πλευρά των ισχυρών οµάδων της συγκεκριµένης κοινωνίας. Αυτή η 

αντιµετώπιση αποτελεί πάγια τακτική στη ∆υτική Ευρώπη.  

Στο ελληνικό πεδίο της εργασίας έχουν γίνει δραµατικές αλλαγές που 

οφείλονται σε δύο λόγους: α) στη γεωγραφική θέση της Ελλάδας: κοινά 

σύνορα µε κράτη όπου κατέρρευσαν τα εργατικά γραφειοκρατικά καθεστώτα 

τους και ταυτόχρονα κεντρικό σηµείο στο δρόµο από την Ανατολή προς την 

Ευρώπη και β) στο σχετικά µικρό µέγεθος της χώρας και της αντίστοιχης 

εσωτερικής αγοράς της εργασίας. 

Λόγω της πρώτης παραµέτρου, ένα ρεύµα εξαθλιωµένων µεταναστών 
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εισβάλει στην αγορά εργασίας, µετά την κατάρρευση των γειτονικών 

«σοσιαλιστικών» κρατών τα οποία συνεχίζουν ασταµάτητα µέχρι και στις 

µέρες µας να την τροφοδοτούν µε φθηνά εργατικά χέρια. 

Παράλληλα, ένα δεύτερο ρεύµα από τις χώρες της µέσης και Άπω 

Ανατολής συντηρείται εδώ και πολλά χρόνια από την µόνιµη οικονοµική 

καπιταλιστική και νεοαποικιακή εξαθλίωση των χωρών αυτών. Το ρεύµα των 

απελπισµένων εντείνεται µε τους πολέµους και τις καταστροφές από την 

βάρβαρη εξωγενή επέµβαση (Κουρδιστάν, Ιράκ, Αφγανιστάν) (Jayet, 1998). 

Το εργατικό δυναµικό που προέρχεται από διάφορες χώρες, διαθέτει έναν 

υψηλό βαθµό εξειδίκευσης, τεχνολογικής εκπαίδευσης και εµπειρίας από τις 

κατασκευαστικές κρατικές βιοµηχανίες αλλά και τις κρατικές σχολές (κυρίως 

της πρώην ΕΣΣ∆, Πολωνίας, Ρουµανίας και Βουλγαρίας) και τροφοδοτούν 

συνεχώς κάθε είδους κατασκευαστική δραστηριότητα, (βιοµηχανίες, 

βιοτεχνίες, κατασκευές ηλεκτροµηχανολογικών εγκαταστάσεων, δηµόσια έργα 

και οικοδοµή). Αλλά και τα ανειδίκευτα χέρια, που αποτελούν και το 

µεγαλύτερο ποσοστό) συνεισφέρουν σε κάθε είδους βαριά, εποχιακή ή 

βοηθητική δουλειά στον αγροτικό τοµέα, στα δηµόσια έργα και στην οικοδοµή. 

Στην περίπτωση της Ελλάδας πρόκειται κυρίως για Αλβανούς οι οποίοι 

αποτελούν το 60% του συνολικού πληθυσµού των µεταναστών.  

Πολύ µεγάλη είναι επίσης η προσφορά τους στην παροχή των λεγόµενων 

«βοηθητικών» υπηρεσιών, όπως οικιακοί βοηθοί, αποκλειστικοί νοσοκόµοι για 

την περιποίηση αρρώστων και ηλικιωµένων, καθαρίστριες κλπ. Αυτοί οι 

µετανάστες είναι στην πλειοψηφία τους γυναίκες. Οι γυναίκες µετανάστες 

δυστυχώς συµβάλλουν επίσης και στο κύκλωµα, που ονοµάζεται από τους 

δηµοσιογράφους «δουλεµπόριο της λευκής σάρκας» και που «προµηθεύει» 

µε εκατοντάδες νέες γυναίκες από όλες τις χώρες, τα πορνεία και τις 

παρόµοιες χρυσοφόρες επιχειρήσεις του «υποκόσµου» και των 

συνεργαζόµενων µε αυτόν, µαστροπών. 

Οι παραπάνω λόγοι οδήγησαν στην δηµιουργία ενός µικροαστικού 

πληθυσµού, ο οποίος ζει, εργάζεται, παράγει και καταναλώνει δίπλα µας και 

που το αριθµητικό του µέγεθος ξεπερνά ήδη το εκατοµµύριο. 

Οι ανασφάλιστοι και ασυνδικάλιστοι «λαθροµετανάστες», εδώ και µια 
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δεκαετία υφίστανται µια άγρια, απροκάλυπτη αλλά και συστηµατική 

εκµετάλλευση, κυρίως από µικρούς και µεσαίους επιχειρηµατίες. Μια µεγάλη 

µερίδα των αστικών και µικροαστικών στρωµάτων, που αποτελείται από τους 

εργολάβους και τους υπεργολάβους των δηµόσιων και των ιδιωτικών έργων, 

από τους µικρούς και µεγάλους αγρότες, κτηµατίες και κτηνοτρόφους, από 

τους µαγαζάτορες και µικροµαγαζάτορες κάθε είδους, αλλά ακόµη και από 

τους ιδιοκτήτες άθλιων, σχεδόν εγκαταλελειµµένων σπιτιών και 

διαµερισµάτων, γνώρισαν είτε µια νέα πηγή πλουτισµού είτε µια αναπάντεχη 

άνοδο στα εισοδήµατά τους (Jayet, 1998). 

Το γεγονός αυτό ήδη αναγνωρίζεται ως µία πραγµατικότητα τόσο από 

κυβερνητικούς εκπροσώπους, όσο και από τους εκπροσώπους των ίδιων των 

εργοδοτών. Φυσικά όλοι αυτοί γνωρίζουν ότι είναι αυτό ακριβώς το καθεστώς 

της µόνιµης ανασφάλειας, της µόνιµης παρανοµίας και της απειλής του βίαιου 

διωγµού που καθηλώνει τα µεροκάµατα των ξένων εργατών στο κατώτερο 

επίπεδο. Ο φόβος της απέλασης τους κάνει να υποµένουν τους καθηµερινούς 

εξευτελισµούς, τις εξωφρενικές απαγορεύσεις και τις απάνθρωπες απαιτήσεις 

των αφεντικών τους. 

Οι εργοδότες λειτουργούν αντιµετωπίζοντας τους ξένους εργάτες έτσι 

ώστε να µην µεταβάλλεται η θέση τους από το καθεστώς της παρανοµίας και 

της προσωρινότητας και κατά συνέπεια να παραµένουν ευάλωτοι στις 

απαιτήσεις των παραπάνω εργοδοτών. Η επιθυµία των εργοδοτών 

πραγµατοποιείται άµεσα µε την πολιτική της κυβέρνησης, αφού οι ξένοι 

εργάτες που προσπαθούν να νοµιµοποιήσουν την ύπαρξή τους 

αντιµετωπίζουν µια απίστευτη οδύσσεια γραφειοκρατικών δυσκολιών και 

εξευτελισµών ή µια πρόσθετη εκµετάλλευση εκβιαστικών κυκλωµάτων 

µεσαζόντων µε τις αρχές (Frey, 1996). 

Από την άλλη µεριά η ανησυχία των εργοδοτών γίνεται ολοφάνερη, όταν οι 

επιχειρήσεις της «σκούπας», που εξαπολύει η κεντρική κυβέρνηση πιεζόµενη 

να επιδείξει σθένος και να πατάξει την λαθροµετανάστευση, παίρνουν τέτοια 

έκταση ώστε να απειλούν σε τοπικό επίπεδο την ίδια την ύπαρξη της 

χρυσοφόρας πηγής. Παρατηρείται επίσης συχνά το φαινόµενο των 

σωβινιστών δηµάρχων οι οποίοι εναντιώνονται και αντιδρούν στις µαζικές 

προεκλογικές επιχειρήσεις τύπου «σκούπας», όταν αυτές συµπίπτουν µε την 
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περίοδο της συγκοµιδής των αγροτικών προϊόντων της περιοχής τους (Frey, 

1996). 

Ένα µικρό τµήµα των εργατικών στρωµάτων που µεταπήδησαν στα 

µικροαστικά στρώµατα σαν µικρό-εργολάβοι και µικροί επιχειρηµατίες 

εκµεταλλευόµενοι τη χρυσή ευκαιρία, καθώς ωφελήθηκαν άµεσα από την 

εργασία των ξένων, η στάση τους ταυτίζεται µε αυτή που περιγράψαµε 

παραπάνω για τα εργοδοτικά στρώµατα. Εντούτοις, οι νέες αυτές δυνατότητες 

οικονοµικής και κοινωνικής ανόδου, σε συνδυασµό µε την µεγάλη υποχώρηση 

του εργατικού κινήµατος της δεκαετίας του ΄90, διαµόρφωσαν και µια νέα 

αντίληψη που ενίσχυσε τις µικροαστικές προσδοκίες και αυταπάτες σε µεγάλο 

µέρος της εργατικής τάξης. 

Οι Έλληνες εργαζόµενοι αισθάνθηκαν ότι δεν ανήκουν πλέον στο 

κατώτατο στρώµα της κοινωνικής πυραµίδας. Παρακάτω από αυτούς υπάρχει 

µια µεγάλη διαθέσιµη µάζα εργαζοµένων, την οποία ο καθένας µπορεί να 

εκµεταλλευτεί κατά βούληση, µόνιµα ή περιστασιακά. Έτσι πίστεψαν ότι δεν 

είναι πια οι ίδιοι προλετάριοι σαν αυτούς τους ξένους, τους χωρίς ελπίδα 

κοινωνικής ανόδου. Όλα αυτά συνέβαιναν επειδή ο Έλληνας γεννήθηκε 

προνοµιούχος υπήκοος µιας ανώτερης ευρωπαϊκής χώρας. Πρόκειται κατά 

συνέπεια για µια ιδιότητα, που αξίζει να την υπερασπίσει, να την διασφαλίσει 

και από την οποία οφείλει να αποκλείσει όλους αυτούς τους «παρείσακτους» 

που θα τολµήσουν να διεκδικήσουν κάποια δικαιώµατα και να απειλήσουν την 

προνοµιακή του θέση. Είναι αξιοσηµείωτες οι καθηµερινές διακρίσεις «µε 

κοινή συναίνεση», που υφίστανται στα δηµόσια σχολεία όλης της χώρας, τα 

παιδιά των «Αλβανών», ακόµη και όταν αριστεύουν. 

Αν η ύπαρξη των ξένων εργατών ενθάρρυνε τα µικροαστικά όνειρα της 

ντόπιας εργατικής τάξης, είναι αλήθεια ότι παράλληλα επιδείνωσε άµεσα και 

δραµατικά τη διαπραγµατευτική θέση των χειρονακτικά εργαζοµένων στον 

ιδιωτικό τοµέα ακινητοποιώντας εδώ και δέκα χρόνια τους κατώτατους 

µισθούς και τα µεροκάµατα. Αλλά και οι εργαζόµενοι στο δηµόσιο τοµέα 

αισθάνθηκαν έντονη πίεση µε τις συνεχείς αλλαγές προς το χειρότερο των 

συλλογικών τους συµβάσεων (Fix, 1994). 

Τα «απτά» αυτά αποτελέσµατα της παρουσίας των ξένων εργατών, 



 30

ενίσχυσαν και έδωσαν «σοβαρά» επιχειρήµατα, για την ξενοφοβική και 

εχθρική στάση απέναντι στους ξένους εργάτες, ενός µεγάλου µέρους της 

εργατικής τάξης. 

Ακόµη περισσότερο η εργασία των ξένων, κυρίως των ανειδίκευτων 

Αλβανών και των Ασιατών, ώθησε στα όρια της εξαθλίωσης τα χαµηλότερα 

στρώµατα των ντόπιων ανειδίκευτων και των εποχιακά εργαζοµένων. 

Επιδεινώνεται, χαρακτηριστικά, η θέση των νοµάδων-τσιγγάνων που 

ασχολούνταν παραδοσιακά µε τις εποχιακές εργασίες της συγκοµιδής των 

αγροτικών προϊόντων και που τώρα σπρώχθηκαν βίαια στο κοινωνικό 

περιθώριο και προκειµένου να επιβιώσουν αναγκάζονται να αναπτύξουν 

δραστηριότητες που παραβαίνουν τους αστικούς νόµους (Ιωακείµογλου, 

2004). 

Οι αντιφατικές διαθέσεις της εργατικής τάξης είναι οι πλέον επικίνδυνες, 

αφού αυτές αποτελούν το κατάλληλο περιβάλλον για την γέννηση 

ρατσιστικών και φασιστικών πολιτικών τάσεων, αντίστοιχων µε αυτές που ήδη 

βλέπουµε να αναπτύσσονται στις χώρες της δυτικής Ευρώπης µε παρόµοια 

προβλήµατα. 

Οι πολιτικές εξελίξεις και οι κινητοποιήσεις αλληλεγγύης ήρθε να ανακόψει 

και να ανατρέψει το κλίµα ρατσισµού και ξενοφοβίας µέσα στην ελληνική 

εργατική τάξη, σε µεγάλη έκταση και µε αµφίδροµο τρόπο. 

∆ιαπιστώνουµε καθηµερινά µια σαφέστατη αύξηση της αυτοπεποίθησης 

και των στοιχειωδών διεκδικήσεων των εργαζόµενων µεταναστών απέναντι 

στους εργοδότες. Βλέπουµε, επίσης, µια αλλαγή της µοιρολατρικής στάσης σε 

έντονη διαµαρτυρία απέναντι στις κρατικές αρχές και στα γραφειοκρατικά 

µαρτύρια που τους επιβάλλουν για την απόκτηση της κάρτας. Παράλληλα, η 

συµµετοχή των µεταναστών σε οργανώσεις και κινητοποιήσεις αυξήθηκε κατά 

πολύ. 

Η ένταξη των µεταναστών στις συνδικαλιστικές οργανώσεις, η ενίσχυση 

της αυτοοργάνωσής τους για την αυτοάµυνά τους, η άµεση διεκδίκηση των 

ασφαλιστικών τους δικαιωµάτων και του κατώτατου µεροκάµατου σε επίπεδο 

αξιοπρεπούς διαβίωσης, µπορούν να δώσουν καρπούς, όχι µόνο για την 

άµεση βελτίωση της θέσης των ίδιων αλλά και για την αναβάθµιση του 
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συνολικού ελληνικού εργατικού κινήµατος µε την ανάπτυξη µιας νέας 

ανώτερης πολιτικής και διεθνιστικής ταξικής συνείδησης.  

Σε αυτό το σηµείο, θα πρέπει να ερευνήσουµε σε βάθος το ακόλουθο 

ρώτηµα: Ευθύνονται οι µετανάστες για την ανεργία στην Ελλάδα; Μειώνουν 

τις θέσεις εργασίας που είναι διαθέσιµες στους Έλληνες; Αν κρίνουµε µε βάση 

την διακήρυξη της Φιλαδέλφειας (1948) για τα ανθρώπινα δικαιώµατα, τότε τα 

παραπάνω ερωτήµατα είναι ρατσιστικά. Για τον πολύ απλό λόγο ότι το 

δικαίωµα στην εργασία και την αξιοπρεπή διαβίωση δεν εξαρτάται από το 

χρώµα, τη φυλή, το φύλο, τη θρησκεία, την εθνικότητα ή τη γεωγραφική 

περιοχή στην οποία έτυχε να βρεθούµε. Είναι προφανές, όµως, ότι η λογική 

των ανθρώπινων δικαιωµάτων δεν αποτελεί λογική της µεγάλης πλειοψηφίας 

των Ελλήνων. Καλούµαστε, λοιπόν, να απαντήσουµε στο ερώτηµα, αν η 

παρουσία των οικονοµικών µεταναστών στην Ελλάδα µειώνει την 

απασχόληση. Πέραν τούτου, ο «οικονοµικός ρατσισµός» των Ελλήνων 

προσφέρει ηθική νοµιµοποίηση σε άλλες πλευρές του ρατσισµού στους 

κόλπους των υποτελών κοινωνικών τάξεων(Ιωακείµογλου,  2004). 

Οι οικονοµικές επιπτώσεις της µετανάστευσης έχουν γίνει αντικείµενο 

έντονων διαφωνιών. Οι συζητήσεις στις Η.Π.Α. είναι πολύ πιο σύνθετες και 

προσπαθούν να περιλάβουν όλες τις πλευρές του ζητήµατος, σε αντίθεση µε 

την Ευρώπη, όπου γίνεται πολύ λιγότερος λόγος για τα οικονοµικά 

πλεονεκτήµατα των µεταναστευτικών ρευµάτων. Αυτό έρχεται σε ρήξη µε 

παλιότερες εποχές όταν η µετανάστευση ενθαρρυνόταν(Cross, 1989).  

Η συζήτηση, που διεξάγεται κυρίως στις Η.Π.Α., επικεντρώνεται στις 

επιπτώσεις της µετανάστευσης επί του ρυθµού της οικονοµικής µεγέθυνσης, 

επί των µισθών των αυτοχθόνων εργαζοµένων και επί των δηµόσιων 

οικονοµικών. Για την Ελλάδα, οι σχετικές έρευνες είναι λιγοστές και έχουν γίνει 

ελάχιστα γνωστές. 

Μια σειρά πρόσφατων οικονοµικών µελετών έχουν δείξει ότι είναι δύσκολο 

να υπάρξουν µονόπλευρα αποτελέσµατα και σίγουρες απαντήσεις σχετικά µε 

τις επιπτώσεις της µετανάστευσης στην οικονοµία υποδοχής. Αυτό συµβαίνει 

επειδή οι οικονοµετρικές εκτιµήσεις είναι εξαιρετικά εύθραυστες ως προς την 

ακρίβεια των αποτελεσµάτων τους. Εξαρτώνται δε, σε µεγάλο βαθµό, από 
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παραδοχές που ενσωµατώνονται στην κατασκευή του οικονοµικού µοντέλου 

(δηλαδή στους υπολογισµούς). Τα αποτελέσµατα των υπολογισµών 

προκύπτουν από µαθηµατικά µοντέλα που ενσωµατώνουν θεωρητικές 

υποθέσεις – ιδιαίτερα σε σχέση µε τον ρόλο του κόστους εργασίας. Ανάλογα, 

λοιπόν, µε τις θεωρητικές υποθέσεις του οικονοµικού µοντέλου που 

υιοθετείται, προκύπτουν διαφορετικά αποτελέσµατα (INED, 1991). 

Με δεδοµένες αυτές τις δυσκολίες, o συνήθης µέθοδος υπολογισµού που 

συνίσταται στην αρχική κατάστρωση ενός οικονοµικού µοντέλου που θα 

περιελάµβανε όλους τους εµπλεκόµενους στο πρόβληµα παράγοντες, 

καταλήγει µοιραία σε ασάφειες και απροσδιοριστίες. Προτιµότερη είναι ίσως η 

µέθοδος των διαδοχικών προσεγγίσεων, που ενδιαφέρεται αρχικά για µια 

ορισµένη πλευρά των πραγµάτων – π.χ. τις επιπτώσεις της µετανάστευσης 

στην αγορά εργασίας – και προοδευτικά ενσωµατώνει τις άλλες πλευρές του 

ζητήµατος (INED, 1991). 

Όλοι αυτοί οι υπολογισµοί, αναδεικνύουν τις επιπτώσεις της 

µετανάστευσης στους αυτόχθονες εργαζόµενους, αλλά και τους όρους κάτω 

από τους οποίους αυτές οι επιπτώσεις υπάρχουν ή δεν υπάρχουν, είναι 

µικρές ή µεγάλες. Μερικές χαρακτηριστικές περιπτώσεις που προκύπτουν 

από τα οικονοµετρικά µοντέλα είναι και οι παρακάτω: 

Η µετανάστευση αυξάνει το ρυθµό µεγέθυνσης του εργατικού δυναµικού. 

Όµως, ο δυνητικός ρυθµός µεγέθυνσης του προϊόντος (δηλαδή ο µέγιστος 

ρυθµός µε τον οποίο µπορεί να αυξάνεται το ΑΕΠ µακροπρόθεσµα, χωρίς να 

αναπτύσσονται πληθωριστικές πιέσεις) είναι ίσος προς το άθροισµα της 

παραγωγικότητας της εργασίας και του ρυθµού µεγέθυνσης του εργατικού 

δυναµικού. Συνεπώς η µετανάστευση αυξάνει τη δυνατότητα της οικονοµίας 

υποδοχής να αναπτύσσεται ταχύτερα και για περισσότερο χρόνο. 

Στην περίπτωση όπου η µετανάστευση µετατρέπει τα ανταγωνιστικά 

πλεονεκτήµατα της οικονοµίας υποδοχής, βελτιώνοντας τις επιδόσεις της σε 

ορισµένους κλάδους παραγωγής, µπορεί να υπάρξουν θετικά αποτελέσµατα 

στο εµπορικό ισοζύγιο. 

Εάν η µετανάστευση δηµιουργεί επενδυτικές ευκαιρίες στη χώρα 

υποδοχής, η παραγωγή θα αυξηθεί και µαζί µε αυτήν και η απασχόληση των 
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αυτοχθόνων εργαζοµένων. 

Η µετανάστευση, εφόσον αφορά σε νόµιµη εργασία, µετατρέπει τα 

δηµόσια έσοδα και αυξάνει τη µάζα των ετήσιων ασφαλιστικών εισφορών. 

Αυτές οι ευνοϊκές επιπτώσεις στα δηµόσια οικονοµικά έχουν και σηµαντικά 

δευτερογενή αποτελέσµατα: π.χ. η αύξηση της φορολογίας µειώνει το 

δηµόσιο έλλειµµα και συνακόλουθα τα επιτόκια, των οποίων η µείωση επιδρά 

θετικά στις επενδύσεις, στην παραγωγή και την απασχόληση.  

Οι µετανάστες, συνήθως, χρησιµοποιούνται ως εργασιακή δύναµη 

χαµηλής ειδίκευσης, και εποµένως δέχονται χαµηλότερες αµοιβές. Στο βαθµό 

που παραγωγικότητα της εργασίας τους είναι κατά πολύ µεγαλύτερη από τις 

αποδοχές τους, το όφελος της οικονοµίας υποδοχής είναι µεγάλο. Το εν λόγω 

όφελος µεγιστοποιείται όταν η εργασία των µεταναστών έχει χαρακτηριστικά 

διαφορετικά από αυτά των αυτοχθόνων εργαζοµένων (Zografakis, 1999). 

Ένα σύνηθες πρόβληµα, στο οποίο καλούνται να απαντήσουν τα 

οικονοµετρικά µοντέλα, είναι η επίπτωση της µετανάστευσης επί των µισθών 

των αυτοχθόνων εργαζοµένων. Πολλές µελέτες δείχνουν ότι η µετανάστευση 

ασκεί πίεση επί των µισθών, αλλά επίσης ότι αυτό αφορά το µισθό των ίδιων 

των µεταναστών. Βεβαίως, οι επιπτώσεις είναι διαφορετικές ανάλογα µε το 

τµήµα της αγοράς εργασίας στο οποίο εντάσσονται οι µετανάστες. Για τον 

κλάδο της οικοδοµής π.χ. πολλοί Έλληνες εργαζόµενοι ισχυρίζονται ότι η 

παρουσία των µεταναστών έχει ασκήσει πίεση για µικρότερους µισθούς των 

ήδη εργαζοµένων στον κλάδο, είτε αυτοί είναι µετανάστες είτε είναι Έλληνες 

(Zografakis, 1999). 

Στις Η.Π.Α., µέχρι πρόσφατα, η πλειοψηφία των οικονοµολόγων 

εκτιµούσαν ότι η παρουσία των µεταναστών είχε θετικό αποτέλεσµα στα 

µακροοικονοµικά µεγέθη της αµερικανικής οικονοµίας: οι µετανάστες 

επιδρούν πολύ λίγο στους µισθούς των αυτοχθόνων εργαζοµένων, 

βελτιώνουν την κερδοφορία, διακατέχονται από επιχειρηµατικό πνεύµα και 

επιτρέπουν στην οικονοµία υποδοχής να παραµείνει ανταγωνιστική σε έναν 

κλάδο ή να αναπτύξει ανταγωνιστικά πλεονεκτήµατα σε έναν άλλο 

(Papademetriou, 1994).  

Αυτές οι θέσεις είχαν τεθεί σε αµφισβήτηση από άλλους οικονοµολόγους 



 34

που τόνιζαν τις αρνητικές επιπτώσεις του ανταγωνισµού µεταναστών-

αυτοχθόνων εργαζοµένων, τα υψηλά ποσοστά ανεργίας µεταξύ των 

αλλοδαπών, την επιβάρυνση των δηµόσιων οικονοµικών.  

Επίσης, στη µετανάστευση αποδιδόταν – και αποδίδεται ακόµη- ένα µέρος 

της ευθύνης τόσο για την ανάπτυξη οπισθοδροµικών µορφών εκµετάλλευσης 

της εργασίας, όσο και για την παραβίαση του θεσµικού πλαισίου ρύθµισης 

των εργασιακών σχέσεων εκ µέρους ενός τµήµατος της εργοδοσίας. 

Υπάρχουν αρκετές πρόσφατες συζητήσεις στις Η.Π.Α. που καταλήγουν στο 

συµπέρασµα ότι ο χαρακτήρας των µεταναστευτικών ρευµάτων έχει αλλάξει 

ριζικά, έτσι ώστε να είναι δύσκολο πλέον στη σηµερινή εποχή να µιλάµε για 

οικονοµικά οφέλη σε αντίθεση µε το παρελθόν, καθώς τα νέα κύµατα 

µεταναστών επιδεικνύουν µικρότερη κοινωνική κινητικότητα και µικρότερη 

ικανότητα αναβάθµισης των γνώσεων και των δεξιοτήτων τους (Borjas, 1994). 

Σε ότι αφορά το κρίσιµο ζήτηµα των µισθών, προφανώς αφορά κυρίως σε 

αυτούς εκ των αυτοχθόνων εργαζοµένων που έχουν συνθήκες εργασίας 

παρόµοιες µε αυτές των µεταναστών, που καταλαµβάνουν π.χ. θέσεις 

εργασίας στον ίδιο κλάδο παραγωγής και µε το ίδιο περίπου επίπεδο 

ειδίκευσης. Γι’ αυτούς τους εργαζόµενους µπορεί να υπάρχει επιδείνωση του 

µισθού εξαιτίας της µετανάστευσης (Waldinger, 1996). Το αντίστροφο, 

ωστόσο, ισχύει για τους άλλους αυτόχθονες εργαζόµενους, που 

επωφελούνται από την υψηλότερη κερδοφορία των επιχειρήσεων, από την 

αύξηση της συνολικής ζήτησης που δηµιουργεί θέσεις εργασίας σε κλάδους 

παραγωγής πέραν αυτών στους οποίους συγκεντρώνεται η απασχόληση των 

µεταναστών. Σύµφωνα µε το Υπουργείο Εργασίας των Η.Π.Α., η τεκµηρίωση 

των συνολικών επιπτώσεων της µετανάστευσης στην αγορά εργασίας δεν 

επιβεβαιώνει τη θέση σύµφωνα µε την οποία οι µετανάστες προκαλούν µια 

γενική πτώση των µισθών (US Department of Labor, 1989). 

Σε ότι αφορά τις επιπτώσεις της οικονοµικής µετανάστευσης στα δηµόσια 

οικονοµικά, ορισµένες µελέτες δείχνουν ότι αυτές είναι συνολικά θετικές (Fix 

and Passel, 1994) καθώς οι φόροι που καταβάλλονται από τους µετανάστες 

υπερβαίνουν τις δαπάνες που προκαλεί η παρουσία τους. Αυτό, πιθανότατα, 

σχετίζεται µε το γεγονός ότι, ενώ τυπικά δικαιούνται των ίδιων παροχών, τις 

απολαµβάνουν σπανιότερα, ενδεχοµένως επειδή συναντούν πραγµατικά 
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εµπόδια (Frey and Mammey, 1996). 

Μια ανάλυση του INED (1991) που ανέλυσε τις επιπτώσεις της 

µετανάστευσης στη Γαλλία, έδειξε ότι παραδοσιακά, οι τελευταίοι εισερχόµενοι 

µετανάστες καταλαµβάνουν υποδεέστερες εργασίες, πρόσκαιρες και 

αµειβόµενες µε χαµηλούς µισθούς. Αυτό επιτρέπει στους παλαιότερους 

µετανάστες να µετακινηθούν προς το επάνω µέρος της εργασιακής κλίµακας, 

όπου οι δουλειές έχουν καλύτερη ποιότητα. Επίσης, καθώς γηράσκει ο 

πληθυσµός των µεταναστών, µαθαίνει να προστατεύεται από τις αυθαιρεσίες 

της εργοδοσίας. Εντούτοις, από τη στιγµή που ο καπιταλισµός εισέρχεται σε 

µακροχρόνια διαρθρωτική κρίση, επιβραδύνεται η µεγέθυνση του προϊόντος 

και των επενδύσεων, εντείνονται οι αναδιαρθρώσεις, και η πλειοψηφία των 

«παλαιών» µεταναστών παραµένει εγκλωβισµένη στο κατώτατο τµήµα της 

εργασιακής πυραµίδας, όπου συναντάει τους νέο-εισερχόµενους µετανάστες.  

Η παραπάνω µελέτη του INED (1991) κατέληξε επίσης στο συµπέρασµα 

ότι η υποκατάσταση αυτοχθόνων εργαζοµένων από µετανάστες είναι 

περιορισµένη, και ότι οι µισθοί των µεν δεν επηρεάζονται σηµαντικά από τους 

µισθούς των δε. Αντιθέτως, οι µισθοί των παλαιών µεταναστών επηρεάζονται 

σηµαντικά από τους µισθούς των νέο-εισερχοµένων µεταναστών. 

Στα πλαίσια των οικονοµικών αναλύσεων, οι διαµάχες είναι άγνωστες: 

εδώ, οι πολίτες-τηλεθεατές, γνωµατεύουν µε ευκολία για τη βλαβερή 

παρουσία των οικονοµικών µεταναστών ακολουθώντας τις πιο χονδροειδείς 

ιδέες και τις πιο στυγνές προκαταλήψεις που διαδίδουν οι τηλεοπτικοί σταθµοί 

και γενικότερα τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης. 

Ο «οικονοµικός ρατσισµός» των Ελλήνων βασίζεται στην παραδοχή ότι ο 

αριθµός των θέσεων εργασίας είναι δεδοµένος, σταθερός, αµετάβλητος, και 

το χειρότερο, ότι καθορίζεται ως δια µαγείας «από την ελληνική οικονοµία». 

Αυτό αποτελεί µια παρεξήγηση: ο αριθµός των θέσεων εργασίας καθορίζεται 

από την οικονοµική πολιτική, δηλαδή από την πολιτική εξουσία. Η Ελλάδα 

είναι µια πλούσια χώρα που µπορεί να έχει πλήρη απασχόληση, να δώσει 

εργασία σε όλους, στους ανέργους της και τους µετανάστες της. Εάν αυτό δεν 

συµβαίνει, οφείλεται στην οικονοµική πολιτική, στην πορεία προς την ΟΝΕ, 

στην κεφαλαιοκρατική αναδιάρθρωση και στην αποδυνάµωση των 
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συνδικαλιστικών και πολιτικών οργανώσεων των εργαζόµενων τάξεων 

(Zografakis, 1999). 

Πέρα απ’ αυτό, ο «οικονοµικός ρατσισµός» των Ελλήνων βασίζεται στην 

ιδέα πως οι µετανάστες επωφελούνται από την ελληνική οικονοµία. Αυτό, 

επίσης, αποτελεί παρεξήγηση: η ελληνική οικονοµία, µικροί και µεγάλοι 

Έλληνες εργοδότες και νοικοκυραίοι εκµεταλλεύονται την εργασία των 

µεταναστών. Η εργασία των µεταναστών κάνει κατά πολύ πλουσιότερους 

τους Έλληνες από ότι κάνει τους ίδιους τους µετανάστες. Πόσος είναι ο µέσος 

βαθµός εκµετάλλευσης ενός µετανάστη; Σε τι αναλογία, δηλαδή επιµερίζεται 

το προϊόν της εργασίας του µετανάστη σε αµοιβή του ιδίου και σε όφελος του 

εργοδότη; Σε αναλογία που δεν τολµούσε καν να ονειρευτεί κανένας 

εργοδότης πριν δεκαπέντε χρόνια (Frey and Mammey, 1996). 

Μια εργασία, για τις επιπτώσεις της παράνοµης µετανάστευσης στην 

ελληνική οικονοµία (Sarris and Zografakis, 1999) έδειξε ότι η µετανάστευση 

οδήγησε σε µείωση του πραγµατικού διαθέσιµου εισοδήµατος δύο οµάδων 

νοικοκυριών µεταξύ των δεκαπέντε που περιλαµβάνονταν στο µοντέλο 

υπολογισµού. ∆ιατυπωµένο αλλιώς, αυτό σηµαίνει ότι τα 2/3 του πληθυσµού 

επωφελείται οικονοµικά από την παρουσία των οικονοµικών µεταναστών, 

έναντι του 1/3 που «ζηµιώνει». 

Τελικά, όµως, ο «οικονοµικός ρατσισµός» των Ελλήνων βασίζεται κυρίως 

στην ιδέα ότι η εργασία των µεταναστών µετατοπίζει Έλληνες από την 

απασχόληση και τους ρίχνει στην ανεργία. Αυτό είναι µια ακόµη παρεξήγηση: 

η εργασία των µεταναστών δηµιουργεί θέσεις εργασίας για Έλληνες, οι οποίες 

είναι περισσότερες από αυτές που µετατοπίζει. Καµιά µελέτη δεν έχει 

αποδείξει ότι η εργασία των µεταναστών ευθύνεται, έστω εν µέρει, για την 

ανεργία στην Ελλάδα. Οι µετανάστες διαιρούνται σε δύο µερίδες: σε αυτούς 

που αναλαµβάνουν εργασίες για τις οποίες οι Έλληνες δε δείχνουν το 

παραµικρό ενδιαφέρον και σε αυτούς που καταλαµβάνουν θέσεις εργασίας τις 

οποίες υπό κανονικές συνθήκες θα κατελάµβαναν Έλληνες εργαζόµενοι 

(Sarris and Zografakis, 1999). 

Έτσι, σε κάποιες εργασίες, σε κάποιους κλάδους, υπάρχει µετατόπιση 

Ελλήνων από αλλοδαπούς. Εντούτοις, οι µετανάστες που αναλαµβάνουν 



 37

εργασίες για τις οποίες οι Έλληνες δεν δείχνουν ενδιαφέρον, όχι µόνο δεν 

δηµιουργούν ανεργία, αλλά αυξάνουν την απασχόληση. ∆ιότι, η εργασία τους 

δηµιουργεί εισοδήµατα, όχι µόνο για τον εαυτό τους, αλλά και για τους 

εργοδότες τους. Τα εισοδήµατα αυτά δαπανώνται, µετατρέπονται σε αύξηση 

της ζήτησης, άρα και της παραγωγής. Η αύξηση της παραγωγής, όµως, 

επιφέρει αύξηση της απασχόλησης για τους Έλληνες. Η αύξηση της 

απασχόλησης των Ελλήνων δηµιουργεί και πάλι νέα εισοδήµατα που 

δαπανώνται και αυξάνουν την παραγωγή και έτσι στο διηνεκές. Η 

απασχόληση των µεταναστών έχει πολλαπλασιαστικά αποτελέσµατα και στο 

εισόδηµα και στην απασχόληση των Ελλήνων (Sarris and Zografakis, 1999). 

Πόσο µεγάλο, όµως, είναι αυτό το θετικό αποτέλεσµα της εργασίας των 

µεταναστών στην απασχόληση των Ελλήνων; Υπερκαλύπτει, άραγε, τη 

µετατόπιση Ελλήνων εργαζοµένων από αλλοδαπούς σε ορισµένους κλάδους; 

Το ποσοστό των µεταναστών που εργάζονται σε εργασίες τις οποίες οι 

Έλληνες δεν αναλαµβάνουν είναι υψηλό. Αντίστοιχα χαµηλό είναι το ποσοστό 

των µεταναστών που ανταγωνίζονται τους Έλληνες για τη διεκδίκηση των 

ίδιων θέσεων εργασίας. Έτσι, κατά πάση πιθανότητα, το θετικό αποτέλεσµα 

που έχει η εργασία των µεταναστών επί της απασχολήσεως υπερκαλύπτει το 

αποτέλεσµα της µετατόπισης Ελλήνων από ορισµένους κλάδους, όπως π.χ. η 

οικοδοµή. 

Οι περισσότεροι οικονοµικοί µετανάστες εργάζονται σε δουλειές στις 

οποίες δεν ανταγωνίζονται τους Έλληνες. Εποµένως, δεν καταλαµβάνουν µια 

θέση εργασίας την οποία διεκδικούν Έλληνες. Ο µεγαλύτερος όγκος αυτών 

των εργασιών βρίσκεται στον αγροτικό τοµέα και σε ορισµένες ειδικότητες του 

κλάδου της οικοδοµής. Οι µετανάστες αυτοί, όχι µόνο δεν αφαιρούν δουλειά 

από τους Έλληνες, αλλά δηµιουργούν δουλειά γι’ αυτούς. Σε πολλές 

περιπτώσεις, χάρη στη δουλειά των µεταναστών, περισώζεται η δουλειά του 

εργοδότη, που χωρίς τους µετανάστες θα είχε οδηγηθεί σε παύση της 

λειτουργίας της επιχείρησής του. Επίσης, η δουλειά των µεταναστών 

δηµιουργεί την αύξηση της ζήτησης, επειδή καθιστούν κερδοφόρες µια σειρά 

επιχειρήσεων και τις ωθούν έτσι σε νέες επενδύσεις (Γιαννίρη, 2003). 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία του ΟΑΕ∆, τα οποία βασίζονται στα δεδοµένα 

των αιτήσεων, που υποβλήθηκαν καταρχήν από τους αλλοδαπούς για να 
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τους χορηγηθεί άδεια παραµονής στην Ελλάδα, φαίνεται ότι η πλειοψηφία των 

µεταναστών που ζουν και εργάζονται στη χώρα µας είναι ανειδίκευτοι, 

απασχολούνται κυρίως στον αγροτικό τοµέα, έχουν µεσαίο επίπεδο 

εκπαίδευσης και η κυριότερη χώρα προέλευσης είναι η Αλβανία. Από την 

ανάλυση των στοιχείων του ΟΑΕ∆, προκύπτει ότι από τις 352.632 αιτήσεις 

που υποβλήθηκαν για τη χορήγηση άδειας παραµονής, το 65% περίπου των 

αιτήσεων είναι αλβανικής προέλευσης. Σε ότι αφορά το εκπαιδευτικό επίπεδο 

των αλλοδαπών, το 49% είναι απόφοιτοι δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, το 

38% πρωτοβάθµιας, ενώ το 9% είναι τριτοβάθµιας εκπαίδευσης. Όσον αφορά 

την ηλικιακή τους σύνθεση, η συντριπτική τους πλειοψηφία ανήκει στις 

παραγωγικές ηλικίες µε επικρατέστερη την ηλικιακή οµάδα 30-34 ετών, στην 

οποία κατατάσσεται το 38% του συνόλου (Γιαννίρη, 2003). 

Σε ότι αφορά τις ειδικότητες, το 23% είναι ανειδίκευτοι εργάτες ή 

µικροεπαγγελµατίες. Ως ειδικευµένοι τεχνίτες δήλωσαν ότι εργάζονται το 7%, 

ενώ ως ειδικευµένοι αλιείς, γεωργοί και κτηνοτρόφοι δήλωσαν ότι εργάζονται 

4%. Με βάση την ειδικότητα, που είχαν κατά την τελευταία απασχόλησή τους, 

η πλειοψηφία των µεταναστών συγκεντρώνεται σε ένα µικρό φάσµα 

επαγγελµάτων, τα οποία ως επί το πλείστον ασκούνται στην παραοικονοµία, 

µε ότι αυτό συνεπάγεται για τους όρους και τις συνθήκες απασχόλησης. 

Επισηµαίνεται ότι το 58% του συνόλου, δηλαδή 205.462 αλλοδαποί, 

απέφυγαν να δηλώσουν επάγγελµα, γεγονός το οποίο εξηγείται, κατά πάσα 

πιθανότητα, από τον διαφόρων ειδών, πρόσκαιρο, ευκαιριακό και άτυπο 

χαρακτήρα της απασχόλησης (Ιωακείµογλου, 2004). 

Ο αριθµός των οικονοµικών µεταναστών στην Ελλάδα που έχουν 

υποβάλει σχετική αίτηση για την έκδοση Λευκής Κάρτας εργασίας από τις 

κατά τόπους αρµόδιες υπηρεσίες του ΟΑΕ∆, ανέρχεται σε 373.000 περίπου, 

εκ των οποίων έχουν εγγραφεί και ασφαλιστεί στα ασφαλιστικά ταµεία περί τις 

300.000. Από αυτούς, οι 190.000 έχουν αποκτήσει κάρτα ενσήµων στο ΙΚΑ, 

90.000 περίπου έχουν δηλωθεί ως εργάτες γης και έχουν ασφαλιστεί στον 

ΟΓΑ, ενώ 20.000 εγγράφηκαν στο ΤΕΒΕ ως ελεύθεροι επαγγελµατίες. 

Αντίστοιχα την Πράσινη Κάρτα εργασίας (είναι αυτή που δίδεται µε βάση 

αποδεικτικά στοιχεία σχετικά µε την απασχόληση και είναι ανανεώσιµη) έχουν 

έως σήµερα αποκτήσει από τον ΟΑΕ∆, µόνο, 20.000 αλλοδαποί 
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(Ιωακείµογλου, 2004). 

Η παραπάνω αναντιστοιχία δείχνει τις σηµαντικές δυσκολίες που 

αντιµετωπίζουν οι ενδιαφερόµενοι σχετικά µε τα δικαιολογητικά που θα 

πρέπει να προσκοµίσουν για να αποδείξουν ότι απασχολούνται από Έλληνες 

εργοδότες, ώστε να εγκριθούν οι αιτήσεις τους. ∆ιότι, αφενός µεν απαιτείται ο 

κάθε αλλοδαπός να έχει συγκεντρώσει, τουλάχιστον 40 ένσηµα για να του 

χορηγηθεί η Πράσινη Κάρτα και για την ανανέωσή της να συγκεντρώνει 150 

ένσηµα κάθε έτος, αφετέρου δε, πρέπει το πιστοποιητικό υγείας του να έχει 

εκδοθεί ως την 31/12/1998 (ΟΑΕ∆, 2004). 

Πολυλειτουργικός αναδεικνύεται ο ρόλος των µεταναστών και για την 

ελληνική κοινωνία, και ιδιαίτερα την ύπαιθρο. Πέραν της δηµογραφικής 

αναζωογόνησης που είχε ως αποτέλεσµα ακριανά χωριά, και µέσω της 

επιγαµίας, να «δουν» παιδιά και να ανοίξουν σχολεία ύστερα από 40 χρόνια, 

συντέλεσε επίσης ώστε τα «γερασµένα νοικοκυριά» -οι οπισθοφυλακές της 

ελληνικής κοινωνίας- να βρουν τον τρόπο να διατηρήσουν τον παραδοσιακό 

τρόπο ζωής τους, διατηρώντας προσωρινά τη συνοχή του κοινωνικού ιστού 

και απαλλάσσοντας τους επιγόνους τους από πολλές σκοτούρες. Ωστόσο, 

καθοριστικός φαίνεται ότι είναι ο ρόλος των µεταναστών και στην 

αναζωογόνηση της αγροτικής οικονοµίας (Γιαννίρη, 2003). 

Το 70% των αγροτικών νοικοκυριών της ελληνικής υπαίθρου 

παραδέχονται ως θετική την παρουσία των µεταναστών στην κοινωνία, 

σύµφωνα µε έρευνα του Πανεπιστηµίου Πατρών που παρουσιάστηκε σε 

ηµερίδα του Ευρωπαϊκού ∆ικτύου Ελληνίδων ∆ηµοσιογράφων, από τον 

καθηγητή Χαράλαµπο Κασίµη, ο οποίος άσκησε αυστηρή κριτική στο «νέο» 

µεταναστευτικό νόµο 2910/2002 παράλληλα µε την καθηγήτρια Λουκά 

Κατσέλη που είπε για το νόµο: «∆εν λύνει τα προβλήµατα ανασφάλειας των 

µεταναστών και θα δηµιουργήσει χώρο δράσης και πεδίο διαφθοράς». 

Η εισροή µεταναστών (1990) συνέπεσε µε σηµαντικές αλλαγές στην 

αγροτική οικονοµία της Ελλάδας, της οποίας η ανταγωνιστικότητα µειώθηκε 

έκτοτε, είτε λόγω της ανορθολογικής διαχείρισης των εισερχόµενων πόρων 

είτε της έλλειψης επενδύσεων. Σαφέστατη διαγράφεται η «αδυναµία κάλυψης 

των αναγκών µε ντόπιο εργατικό δυναµικό». Η έρευνα καταδεικνύει ότι το 
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10% του πληθυσµού είναι αλλοδαποί που φτάνουν το 15% του εργατικού 

δυναµικού, ενώ από αυτούς µόλις το 1,3 είναι γυναίκες (Γιαννίρη, 2003).  

Τα πέντε βασικά συµπεράσµατα της έρευνας έχουν ως εξής: 

1. Τα 2/3 των γεωργικών νοικοκυριών και πάνω από το 50% των 

«επαρχιακών» απασχολούν µετανάστες. Αυτοί καλύπτουν το 90% της 

µη οικογενειακής εργασίας που καταβάλλεται.  

2. Η απασχόληση των µεταναστών αυξήθηκε σηµαντικά τη δεκαετία του 

1990. Μιλάµε για διπλασιασµό των έξω-οικογενειακών ηµεροµισθίων. 

Και αυτό γιατί οι προσδοκίες των Ελλήνων νέων έχουν αυξηθεί και 

υπάρχει απαξία για τις εργασίες που δεν έχουν κοινωνική αποδοχή.  

3. Οι µετανάστες συνέβαλαν στην ανάπτυξη των αγροτικών 

εκµεταλλεύσεων (π.χ. παρατηµένα χωράφια πήραν ζωή, χτίζονται 

τουριστικές εγκαταστάσεις).  

4. Η διαθεσιµότητα των µεταναστών έπαιξε ρόλο στον καταµερισµό της 

εργασίας: οι γυναίκες είτε γυρίζουν στο «σπίτι» είτε απασχολούνται 

στην ελεύθερη αγορά. Οι άντρες πήραν διαχειριστικές εργασίες και 

απαντούν χαρακτηριστικά. «Οι Αλβανοί µάς έκαναν να γίνουµε 

αφεντικά, αλλά χωρίς αυτούς πώς θα µπορέσουµε να 

ξαναλειτουργήσουµε;»  

5. Υπάρχει δηµογραφική και κοινωνική στήριξη του πληθυσµού της 

υπαίθρου από τους µετανάστες. Καθοριστικός είναι ο ρόλος σε 

κτηνοτροφικές περιοχές.  

Πάντως, αξίζει να σηµειωθεί ότι οι ίδιοι ερωτώµενοι δεν έχουν προσωπικές 

σχέσεις µε τους µετανάστες, µια και ισχύουν βαθιά στερεότυπα, ειδικά µε τους 

Αλβανούς. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4: ΤΟ ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΜΕ ΤΟΥΣ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΣ  

Οι µετανάστες προσπαθούν να ζήσουν και να εργαστούν στην Ελλάδα, 

χωρίς κανένα είδος ασφάλισης, νόµιµους τίτλους ή κοινωνική και υγειονοµική 

προστασία, µένοντας ακάλυπτοι σε οποιοδήποτε πρόβληµα υγείας και 

έχοντας ταυτόχρονα να αντιµετωπίσουν την διαρκώς διευρυνόµενη 

δυσπιστία, επιφύλαξη και σε µερικές περιπτώσεις εχθρότητα της Ελληνικής 

κοινωνίας που για πρώτη φορά βρίσκεται αντιµέτωπη µε τους «Ξένους», τους 

«Άλλους» (Γιατροί χωρίς σύνορα, 1996).  

Η δυνατότητα εκπαίδευσης και κατάρτισης, συµπεριλαµβανοµένης και 

της εκµάθησης γλώσσας, καθώς και η πρόσβαση στην υγεία, την κοινωνική 

ασφάλιση και τη στέγαση, είναι όλα σηµεία κρίσιµης σηµασίας για τους 

µετανάστες και τις οικογένειές τους. Στον τοµέα αυτό, οι δηµόσιες αρχές σε 

όλα τα επίπεδα µπορούν να παίξουν έναν ιδιαίτερα σηµαντικό ρόλο για να 

διασφαλίσουν τα θεµελιώδη δικαιώµατα (Βήχος, 2003).  

Η πολιτεία αλλά και οι πολίτες οφείλουν να περιβάλλουν τους χιλιάδες 

πρόσφυγες και οικονοµικούς µετανάστες που ζουν και εργάζονται στην 

Ελλάδα, µε ιδιαίτερη αλληλεγγύη. Οι περισσότεροι από αυτούς ζουν σε 

συνθήκες φτώχειας (πολύ κάτω του µέσου Έλληνα), στριµωγµένοι σε παλιά 

σπίτια, δουλεύουν σε βαριές δουλειές, µε σκληρά ωράρια και χωρίς ασφάλιση 

ή παραµένουν άνεργοι επί µεγάλο διάστηµα και συχνά έχουν δυσκολία µε τη 

γλώσσα, αλλά και µε φαινόµενα ρατσισµού, είτε των αρχών, είτε του ντόπιου 

πληθυσµού. Το αποτέλεσµα είναι, ενώ οι ανάγκες τους για ιατρική φροντίδα 

είναι αυξηµένες, η πρόσβασή τους στις υπηρεσίες υγείας είναι περιορισµένη.  

Επιπλέον λόγω του δυσµενούς πλαισίου διαβίωσης, αλλά και του 

ξεριζωµού από τα πάτρια εδάφη τους και της απώλειας αγαπηµένων 

ανθρώπων, αντιµετωπίζουν συχνά ψυχολογικά προβλήµατα, αλκοολισµό και 

συνεπώς επιδείνωση της υγείας τους. ∆εν θα πρέπει να παραβλέπουµε το 

γεγονός ότι η µετανάστευση αυτών των ανθρώπων δεν ήταν ελεύθερη 

επιλογή, αλλά η µοναδική διέξοδος επιβίωσης, κάτι που ο ελληνικός λαός το 

έζησε µε το παραπάνω. Οι πρόσφυγες και οι οικονοµικοί µετανάστες είναι 

πλέον ενεργό κοµµάτι της ελληνικής κοινωνίας και πέρα από τα εργασιακά και 

ασφαλιστικά τους δικαιώµατα, η υγεία αποτελεί θεµελιώδες ανθρώπινο 
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δικαίωµα, και είναι ευθύνη της εκάστοτε κοινωνίας που τους υποδέχεται να 

τους διασφαλίσει την καθολική πρόσβαση σε ποιοτική φροντίδα υγείας, 

σύµφωνα µε τις ανάγκες του πληθυσµού και όχι σύµφωνα µε την ικανότητά 

του να πληρώνει (Γιατροί χωρίς σύνορα, 1996).  

Οι νοσοκοµειακοί γιατροί της ΑΡΣΙ έχουν ήδη διαµαρτυρηθεί και 

συνεχίζουν να διαµαρτύρονται για την συµπεριφορά της Ελληνικής Πολιτείας 

και των οργάνων της προς τους µετανάστες, τους πρόσφυγες, τους 

διωκόµενους και κατατρεγµένους. 

Όσοι µετανάστες καταφέρνουν να φθάσουν στη χώρα µας, τις 

περισσότερες φορές, αντί για καλύτερη µοίρα, συναντούν την αδιαφορία της 

Πολιτείας, την έλλειψη Κέντρων Υποδοχής, την πείνα, το κρύο, γνωρίζουν την 

αγριότητα των δυνάµεων καταστολής, τις επιχειρήσεις «σκούπας», την 

ρατσιστική συµπεριφορά µε κάθε τρόπο. Ακόµη διαπιστώνουν την µη 

αναγνώρισή τους ως προσφύγων, εµποδίζονται µε κάθε τρόπο από την 

άσκηση του δικαιώµατός τους για αίτηση και χορήγηση πολιτικού ασύλου, και 

γενικά αποκλείονται από κάθε είδους ενηµέρωση για τα στοιχειωδέστερα των 

δικαιωµάτων τους, όπως κατοχυρώνονται από διεθνείς συνθήκες που 

εντούτοις έχει υπογράψει η χώρα µας (ΑΡΣΙΣ, 2003).  

Το κράτος όµως επιτρέπει την εισαγωγή µεταναστών ως φτηνού 

εργατικού δυναµικού για υπερεκµετάλλευση, ως σύγχρονων σκλάβων χωρίς 

δικαιώµατα, και κατόπιν αδιαφορεί για την τύχη τους εγκαταλείποντας τη 

φροντίδα τους στον «εθελοντισµό» κάποιων πολιτών. Το εκάστοτε κράτος 

έχει την υποχρέωση να µεριµνήσει και για τις συνθήκες της εργασίας και της 

διαµονής των µεταναστών του, την εκπαίδευση των παιδιών τους κλπ. 

Σύµφωνα µε τις διεθνείς συνθήκες που έχει υπογράψει η χώρα µας, 

παραχωρείται η χορήγηση ασύλου σε όσους προέρχονται είτε από χώρες σε 

εµπόλεµη κατάσταση όπως το Αφγανιστάν, η Ινδία, ή το Πακιστάν, οι χώρες 

της Μέσης Ανατολής, χώρες σε εµπάργκο όπως το Ιράκ, ή χώρες και 

περιοχές αποµονωµένες από την διεθνή κοινότητα και τις διεθνείς σχέσεις 

(Giorgo, 2002). 

Η νοµιµοποίηση των µεταναστών και η χορήγηση κάρτας εργασίας 

χωρίς τη σηµερινή απαράδεκτη ταλαιπωρία τους είναι υποχρέωση της 
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Ελληνικής Πολιτείας, όχι µόνο ως κοινωνίας της αλληλεγγύης, αλλά 

τουλάχιστον ως οφειλόµενο χρέος απέναντι στους µετανάστες, οι οποίοι µε 

την εργασία τους συµβάλλουν στην ουσιαστική αύξηση του ΑΕΠ της Ελλάδας, 

αφού το 1% από τα 4 % της αύξησης του ΑΕΠ οφείλεται στην εργασία των 

µεταναστών. Ένα µέρος τουλάχιστον, πχ. το µισό από αυτό το ποσό, που 

είναι προϊόν του µόχθου των µεταναστών, πρέπει να τους «επιστραφεί» µε 

κάποιον τρόπο, να χρησιµοποιηθεί για την κάλυψη του κόστους της ένταξης 

τους, και την ικανοποίηση των δικαιωµάτων τους, όπως είναι η εγκατάσταση, 

η περίθαλψη και η ασφάλισή τους (Τζιλιβάκη, 2000). 

 

4.1 ΥΓΕΙΑ 

Άντ’ αυτού, στις 13 Ιουλίου 2003, το Υπουργείο Υγείας και Κοινωνικών 

Υποθέσεων, εξέδωσε µία απόφαση µε την οποία σκληραίνει τους νόµους που 

αφορούν την ιατρική περίθαλψη αλλοδαπών.  

Με βάση την παραπάνω απόφαση, τα κρατικά νοσοκοµεία πρέπει να 

αρνούνται να προσφέρουν ιατρική περίθαλψη, µε εξαίρεση την περίθαλψη για 

επείγοντα περιστατικά, σε λαθροµετανάστες στην Ελλάδα. Οι υπέρµαχοι των 

ανθρωπίνων δικαιωµάτων χαρακτήρισαν αυτή την κίνηση ως άλλη µία 

«σκληρή» και «ρατσιστική» µεταναστευτική πολιτική της κυβέρνησης. 

Υποστηρίζουν ότι µια τέτοια τακτική επιβαρύνει πολύ τις εκατοντάδες χιλιάδες 

λαθροµεταναστών, µεταξύ των οποίων ολόκληρες οικογένειες µε µικρά παιδιά 

(Τζιλιβάκη, 2000).  

Ο πρώην Υπουργός Υγείας και Κοινωνικών Υποθέσεων, Αλέκος 

Παπαδόπουλος, δικαιολόγησε την απόφαση του Υπουργείου του στη βάση 

ότι η ιατρική περίθαλψη των λαθροµεταναστών κοστίζει στο κράτος 

δισεκατοµµύρια δραχµές κάθε χρόνο. Είπε, επίσης, ότι θα υποβάλει πρόταση 

στην Ε.Ε. για κοινή νοµοθεσία, ώστε να προστατευτεί κάθε Κράτος από αυτήν 

την «εκµετάλλευση».  

Σύµφωνα µε την προαναφερθείσα εγκύκλιο, οι γιατροί στα κρατικά 

νοσοκοµεία πρέπει να αρνούνται κάθε υγειονοµική µέριµνα, εκτός εκτάκτων 

περιστατικών, και να αναφέρουν το γεγονός στην αστυνοµία όταν κάποιος 

λαθροµετανάστης ζητά οποιουδήποτε είδους ιατρική φροντίδα. Μια τέτοια 
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πολιτική, προειδοποιούν οι υπέρµαχοι των ανθρωπίνων δικαιωµάτων, θα 

αποθαρρύνει τους λαθροµετανάστες από το να ζητήσουν οποιαδήποτε 

ιατρική φροντίδα, λόγω του φόβου ότι οι γιατροί θα τους αποκρούσουν ή θα 

τους καταδώσουν στην αστυνοµία. Όσοι είναι άρρωστοι θα αγνοήσουν τα 

συµπτώµατα µέχρι να είναι πολύ αργά, ενώ σε µερικές περιπτώσεις µπορεί 

να αποτελέσουν και κίνδυνο για τη δηµόσια υγεία(Γιατροί χωρίς 

σύνορα,1996).  

Είναι αβέβαιο, ωστόσο, το αν οι γιατροί στα κρατικά νοσοκοµεία θα 

τηρήσουν αυτήν τη νέα πολιτική. Σε συνέντευξή του στην αγγλόφωνη 

ηµερήσια εφηµερίδα Athens News (29 Ιουλίου 2000), ο πρόεδρος της 

Ένωσης Ιατρών Νοσοκοµείων Αθηνών και Πειραιώς (ΕΙΝΑΠ) Στάθης 

Τσούκαλος χαρακτήρισε ως «απάνθρωπη» την απόφαση του Υπουργείου 

Υγείας και Κοινωνικών Υποθέσεων και είπε ότι είναι απίθανο να αρνηθούν 

ποτέ οι γιατροί να περιθάλψουν µετανάστες µε βάση το καθεστώς παράνοµης 

διαµονής τους, ή και να αναφέρουν στην αστυνοµία αυτές τις περιπτώσεις.  

Η εγκύκλιος αυτή ξεκίνησε από ορισµένα, περιορισµένα πάντως, 

γεγονότα εκµετάλλευσης της υποδοµής των νοσοκοµείων από ασυνείδητους 

γιατρούς, οπού κανείς δεν πλήρωνε στο νοσοκοµείο, αλλά εκείνοι 

εισέπρατταν από τους αλλοδαπούς ασθενείς.  

Η εγκύκλιος διαιρεί τους αλλοδαπούς που βρίσκονται στην Ελλάδα σε 

νόµιµους και µη νόµιµους. Στους νόµιµους επιτρέπει την περίθαλψη και για 

«τακτικά περιστατικά» αν πληρώσουν και µάλιστα µε προκαταβολή 50% του 

«εκτιµώµενου κόστους». Στους µη νόµιµους όµως δεν δίνει αυτήν τη 

δυνατότητα. Αντίθετα, υποχρεώνει τα νοσοκοµεία να καλούν την αστυνοµία. Η 

δηµόσια υγεία δεν στηρίζεται στην αστυνόµευση. Στηρίζεται πρωτίστως στην 

περίθαλψη. Έως τώρα, το χαλαρό σύστηµα ανοχής, που επέτρεπε την 

περίθαλψη των µεταναστών, αποδείχθηκε ιδιαίτερα σηµαντικό(Νανούρης, 

2003).  

Οι ανισότητες της υγείας που παρατηρούνται ανάµεσα στις 

διαφορετικές κοινωνικές και οικονοµικές οµάδες του πληθυσµού, σε όλες τις 

χώρες της Ευρώπης, ήταν το θέµα της Ευρωπαϊκής Συνάντησης Ειδικών σε 

θέµατα προαγωγής της υγείας, που οργανώθηκε στην Αθήνα. Η συνάντηση 
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οργανώθηκε στο πλαίσιο των δραστηριοτήτων του Ευρωπαϊκού ∆ικτύου 

Φορέων Προαγωγής Υγείας (ENHPA), όπου την Ελλάδα εκπροσωπεί το 

Ινστιτούτο Κοινωνικής και Προληπτικής Ιατρικής (3ο Πανελλήνιο Συνέδριο 

Προαγωγής και Αγωγής Υγείας, 2002).  

Οι µετανάστες τις περισσότερες φορές ανήκουν στα χαµηλά κοινωνικά 

και οικονοµικά στρώµατα και έτσι ένα µέρος της κακής τους υγείας πρέπει να 

εξηγείται σύµφωνα µε τις παραπάνω θεωρίες που παρουσιάστηκαν αναλυτικά 

στην παρούσα εργασία.  

Σε µία πρόσφατη µελέτη στην Ολλανδία παρατηρήθηκε ότι παιδιά 

µεταναστών (κυρίως Μαροκινών και Τούρκων) είχαν χειρότερη υγεία απ' ότι 

τα παιδιά των Ολλανδών. Οι πρόσφυγες, κυρίως από το Ιράν και την Τουρκία, 

σε ποσοστό 78% ανέφεραν προβλήµατα σωµατικής υγείας, 90% είχαν 

ψυχολογικά προβλήµατα και 97% είχαν κοινωνικά προβλήµατα 

προσαρµογής. Επίσης, στη Σουηδία βρέθηκε ότι οι Λατίνο-Αµερικάνοι 

πρόσφυγες και οι Νότιο-ευρωπαίοι και Φιλανδοί εργάτες ανέφεραν σε 

µεγαλύτερη συχνότητα ότι υποφέρουν από κάποια νόσο (Τσιγκρής, 2004). 

Οι πρόσφυγες που είχαν υποστεί βασανιστήρια στη χώρα τους είχαν 

πιο πολλά προβλήµατα απ' ότι οι πρόσφυγες που δεν είχαν βασανιστεί.  

Από άλλες µελέτες, φαίνεται ότι οι µετανάστες έχουν χειρότερη 

στοµατική υγεία και µεγαλύτερη συχνότητα αυτοκτονιών. Επίσης, κάποιες 

έρευνες έδειξαν αυξηµένη περιγεννητική θνησιµότητα, αν και τα στοιχεία από 

κάποιες άλλες µελέτες δεν υποστηρίζουν αυτό το εύρηµα.  

Οι παράγοντες που φαίνεται να επηρεάζουν την υγεία των µεταναστών 

είναι πολλοί, αν και όχι πλήρως τεκµηριωµένοι. Ανάµεσα σε αυτούς είναι η 

ανεργία, το στρες στο χώρο εργασίας, οι γάµοι ανάµεσα σε συγγενείς, 

κληρονοµικοί παράγοντες και «εισαγόµενα νοσήµατα» από τις χώρες 

προέλευσης.  

Θα πρέπει να αναπτυχθεί ένα Σχέδιο ∆ράσης, έτσι ώστε οι 

δραστηριότητες για την αντιµετώπιση του προβλήµατος των κοινωνικών 

ανισοτήτων στην υγεία να εστιαστούν κατάλληλα, να αποφεύγονται οι 

επαναλήψεις και τα κράτη-µέλη να µπορούν να γίνονται κοινωνοί των 

διαφόρων εµπειριών καλής πρακτικής.  
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Οι δε στόχοι των διαφόρων παρεµβάσεων πρέπει να αφορούν 

διάφορα θέµατα, όπως την ποιότητα της ζωής, την ψυχοκοινωνική υγεία, τη 

βελτίωση των γνώσεων, την ανάπτυξη του ατόµου και της κοινότητας, την 

ανάπτυξη υποδοµών, καθώς και την συνεργασία σε διάφορους τοµείς. Τέλος, 

θα πρέπει να ενισχυθούν και να υποστηριχθούν οι συνεργασίες ανάµεσα σε 

ειδικούς της υγείας και άλλους επαγγελµατίες, υπηρεσίες και δοµές, όπως η 

κοινωνική πρόνοια.  

Στην µελέτη αυτή θα παρουσιάσουµε αναλυτικά στατιστικά στοιχεία 

σχετικά µε τον τοµέα της υγείας και τους µετανάστες που πραγµατοποιήθηκε 

σε δύο µεγάλα Νοσοκοµεία της Ελλάδας, στον «Ευαγγελισµό» στην Αθήνα 

και «Παπανικολάου» στην Θεσσαλονίκη. 

 

4.2 Ευαγγελισµός  

Η νοσοκοµειακή περίθαλψη τόσο των Ελλήνων πολιτών όσο και των 

αλλοδαπών ανεξαρτήτου χώρας προέλευσης κοστολογείται και υπολογίζεται 

µε βάση την αριθµό 1320/10-2-1998 Υπουργική απόφαση των συναρµοδίων 

υπουργών Οικονοµικού, Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων καθώς 

επίσης και του Υπουργού Υγείας και Πρόνοιας. Η ρύθµιση της νοσηλείας των 

αλλοδαπών της χώρας µας σύµφωνα µε το γενικό θεσµικό πλαίσιο και 

σύµφωνα µε τις διακρατικές συµφωνίες, οι οποίες υλοποιούνται σε κάθε 

περίπτωση µε την έκδοση εγκριτικής απόφασης του Υπουργού Υγείας και 

Πρόνοιας.  

Οι αλλοδαποί που ζητούν να εισέλθουν στην χώρα µας προκειµένου 

να τύχουν δωρεάν νοσοκοµειακής περίθαλψης στο Νοσοκοµεία του Εθνικού 

συστήµατος Υγείας γίνονται δεκτοί κατόπιν έγκρισης του Υπουργείου Υγείας 

και Πρόνοιας της Ελλάδας. Η εισαγωγή τους γίνεται µετά από κοινοποίηση 

της σχετικής απόφασης του Υπουργού στο Νοσοκοµείο. Προκειµένου να 

παρασχεθεί νοσοκοµειακή περίθαλψη σε αλλοδαπούς που βρίσκονται νόµιµα 

στην χώρας µας απαιτείται βιβλιάριο ασφαλιστικού φορέα. Σε περίπτωση που 

δεν έχουν ασφαλιστική κάλυψη γίνονται δεκτοί µόνο στα επείγοντα 

περιστατικά και πάντοτε µέχρι την σταθεροποίηση της υγείας τους. 

Σχετικά µε την γεωγραφική κατανοµή των αλλοδαπών που εισέρχονται 
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στο συγκεκριµένο νοσοκοµείο αυτοί προέρχονται από διάφορες  χώρες µε 

τους Αλβανούς να κατέχουν την πρωτιά µε 1.115 ασθενείς. Οι υπόλοιποι σε 

αριθµό 225 είναι Ρώσοι, 81 άτοµα από την Ρουµανία και 69 από την Πολωνία. 

Οι περισσότεροι από αλλοδαπούς που ζητάνε ιατρικές υπηρεσίες από το 

νοσοκοµείο απευθύνονται στο παθολογικό τµήµα και κατά την διάρκεια της 

νοσηλείας τους καλύπτουν ανάγκες όπως αιµοκαθάρσεις, µεταµοσχεύσεις, 

αιµατολογικές παθήσεις, περιστατικά ηπατίτιδας και εξειδικευµένες εξετάσεις. 

Ο χειρουργικός τοµέας έρχεται σε δεύτερη µοίρα και έχει να κάνει κυρίως µε 

θέµατα λαπαροσκοπήσεων, χολοκυστεκτοµών, σκωληκοειδίτιδες. 

Υπολογίζεται ότι κατά το έτος 2000 οι αλλοδαποί που πέρασαν από το 

νοσοκοµείο ήταν πολλοί. Στον πίνακα στην συνέχεια παρουσιάζονται οι τοµείς 

και ο αριθµός των περιστατικών. 

Πίνακας 4-1 Τοµείς και ο αριθµός των περιστατικών των µεταναστών 

Τοµείς Επείγοντα Τακτικά Σύνολο 
Παθολογικός 622 170 792 
Χειρουργικός 588 157 745 
Καρδιολογικός 121 29 150 
Ορθοπεδικός 124 21 145 
Αιµατολογικός 49 75 124 

Καρδιοχειρουργικός 27 16 43 
Σύνολο 1531 468 1999 

 Πηγή: Ινστιτούτο Μεταναστευτικής Πολιτικής «Οικονοµικές ∆ιαστάσεις της 
Μετανάστευσης. Επιπτώσεις στον Αγροτικό Τοµέα», Αθήνα, Ιανουάριος 2005, 
σελ.8-12 

Οι συνολικές µέρες νοσηλείας τους ήταν περίπου  14.599 και η µέση διάρκεια 

τους 7,30  

Σχετικά µε την ασφαλιστική κάλυψη των αλλοδαπών από την έρευνα 

που έγινε προέκυψε ότι πολλοί αλλοδαποί ήταν ασφαλισµένοι στο ΙΚΑ οι 

οποίοι επιβάρυναν το ταµείο τους µε 339.885.291 δρχ. Αξίζει όµως να 

αναφερθεί ότι αν και οι περισσότεροι είχαν βιβλιάριο οικονοµικής αδυναµίας, 

αρκετοί παρουσίαζαν πλαστά κυρίως από Αλβανούς.        

Όσον αφορά την ασφαλιστική κάλυψη και το κόστος αυτής στον πίνακα 

που ακολουθεί παρουσιάζονται αναλυτικά τα ποσά όπως γνωστοποιήθηκαν 

από το Νοσοκοµείο Ευαγγελισµός  
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Πίνακας 4-2 Ασφαλιστική κάλυψη και κόστος µεταναστών 

Είδος Ασφάλειας Αλλοδαποί Ασθενείς Κόστος 
ΙΚΑ 945 339.885.291 
ΟΓΑ 42 12.094.406 

Βιβλιάριο Οικονοµικής  
Αδυναµίας 

359 145.871.755 

Ιδιώτης 154 21.094.406 
ΤΑΞΥ 1 80.000 
∆ΕΗ 1 130.000 

ΤΡΑΠΕΖΑ 3 725.417 
ΤΥ∆ΚΥ 2 1.441.649 
ΤΕΒΕ 4 236.965 
ΤΣΑΥ 5 995.000 

Πανεπιστηµιακή 
Λέσχη 

2 210.000 

Σύνολο 1999 655.639.290 

 Πηγή: Ινστιτούτο Μεταναστευτικής Πολιτικής «Οικονοµικές ∆ιαστάσεις της 
Μετανάστευσης. Επιπτώσεις στον Αγροτικό Τοµέα», Αθήνα, Ιανουάριος 2005, 
σελ.8-12 

∆ιαπιστώνουµε λοιπόν ότι το κόστος παροχής υπηρεσιών υγείας για 

τους αλλοδαπούς είναι αρκετά µεγάλο και ιδιαίτερα στο ΙΚΑ και στον ΟΓΑ που 

έχει τους περισσότερους ασφαλισµένους. ∆ιαπιστώνουµε λοιπόν ότι το 

Νοσοκοµείο Ευαγγελισµός επιβαρύνεται οικονοµικά από την παροχή 

υπηρεσιών προς τους αλλοδαπούς µε αποτέλεσµα να αυξάνεται σε µεγάλο 

βαθµό το κόστος. 

Ειδικότερα στον πίνακα που ακολουθεί παρουσιάζεται η οικονοµική 

επιβάρυνση του Νοσοκοµείου « Ευαγγελισµός». Στον πίνακα αυτόν 

παρατηρούµε ότι το κόστος του νοσοκοµείου είναι πάρα πολύ υψηλό µε 

αποτέλεσµα να επιβαρύνεται ο προϋπολογισµός τους σε µεγάλο βαθµό. 

Πίνακας 4-3 Η οικονοµική επιβάρυνση του Νοσοκοµείου « 

Ευαγγελισµός». 

Συνολικό κόστος νοσηλείας 
αλλοδαπών ασθενών το 2000 

655.639.290 δρχ 

Επιβάρυνση Προϋπολογισµού 
Νοσοκοµείο 

278.631.541 δρχ 

Επιχορήγηση Υπουργείου Υγείας 165.000.000 δρχ 
∆ιαφυγόντα έσοδα 11.363.154 δρχ 

  Πηγή: Ινστιτούτο Μεταναστευτικής Πολιτικής «Οικονοµικές ∆ιαστάσεις της 
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Μετανάστευσης. Επιπτώσεις στον Αγροτικό Τοµέα», Αθήνα, Ιανουάριος 2005, 
σελ.8-12 

Συµπερασµατικά διαπιστώνουµε ότι η εισροή µεταναστών στην 

Ελλάδα αποτελεί σήµερα ένα φαινόµενο µε ευρύτερες οικονοµικές και 

κοινωνικές επιπτώσεις. Με την έρευνα των αλλοδαπών ασθενών που 

παρουσιάστηκε στο Νοσοκοµείο Ευαγγελισµός διαπιστώθηκε ότι οι 

αλλοδαποί ασθενείς είναι περίπου το 8% µε τους περισσότερους να είναι 

άντρες και να έχουν πολλά προβλήµατα υγείας. Αυτό που είναι αξιοσηµείωτο 

είναι ότι αυτοί οι αλλοδαποί στην πλειοψηφία τους Αλβανοί νοσηλεύτηκαν στο 

Νοσοκοµείο από 1 µέρα έως 126 ενώ η µικρότερη δαπάνη αυτών ήταν 25.000 

δρχ και η µεγαλύτερη 4.500.000 δρχ. Η µη πληρωµή πάντα των νοσηλίων 

έχει σαν αποτέλεσµα την επιβάρυνση του προϋπολογισµού του Νοσοκοµείου.  

 

4.3 Νοσοκοµείο Παπανικολάου 

Στον Νοµό της Θεσσαλονίκης κατοικούν και εργάζονται περίπου 

26.431 µετανάστες µε αναλογία Αλβανοί (74,9%), Γεωργιανοί (8,9%), 

Βούλγαροι (5,3%) και Αρµένιοι (3,3%). ∆ιαγραµµατικά τα ποσοστά αυτών 

παρουσιάζονται στο διάγραµµα που ακολουθεί.  

∆ιάγραµµα 4-1 Ποσοστό αλλοδαπών κατοίκων στη Θεσσαλονίκη 

Ποσοστό αλλοδαπών κατοίκων στην Θεσσαλονίκη

74,90%

8,90%
5,30% 3,30%

Αλβανοί    Γεωργιανοί Βούλγαροι Αρµένιοι 

 

Πηγή: Ινστιτούτο Μεταναστευτικής Πολιτικής «Οικονοµικές ∆ιαστάσεις της 
Μετανάστευσης. Επιπτώσεις στον Αγροτικό Τοµέα», Αθήνα, Ιανουάριος 2005, 
σελ.8-12         
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  Από αυτούς τους αλλοδαπούς πολλοί ήταν αυτοί που εισήχθησαν στο 

Νοσοκοµείο Παπανικολάου από το 2000 έως το 2001. Ειδικότερα για την 

περίοδο αυτή εισήχθης αν 24.684 από τους οποίους τα 549 άτοµα ήταν 

αλλοδαποί (Πανταζή,2001).  

 Ειδικότερα από αυτούς τους εισαχθέντες οι περισσότεροι εισάγονταν για 

τακτικά περιστατικά και κάποιοι άλλοι για επείγοντα περιστατικά. Στον πίνακα 

που ακολουθεί παρουσιάζεται ο αριθµός των εισαγωγών.  

Πίνακας 4-4 Αριθµός εισαγωγών µεταναστών στο νοσοκοµείο 

Αλλοδαποί Ασθενείς Τακτικά περιστατικά Επείγοντα περιστατικά 
Ασφαλισµένοι 282 138 
Ανασφάλιστοι 15 114 

 Πηγή: Ινστιτούτο Μεταναστευτικής Πολιτικής «Οικονοµικές ∆ιαστάσεις της 
Μετανάστευσης. Επιπτώσεις στον Αγροτικό Τοµέα», Αθήνα, Ιανουάριος 2005, 
σελ.8-12 

Από αυτούς τους ασθενείς το 68% ήταν γυναίκες και το 32% ήταν 

άνδρες. ∆ιαγραµµατικά τα ποσοστά αυτά παρουσιάζονται στο διάγραµµα που 

ακολουθεί.   

∆ιάγραµµα 4-2 Ποσοστά εισαχθέντων αλλοδαπών ασθενών 

Ποσοστά εισαχθέντων αλλοδαπών ασθενών 

32%

68%

Άνδρες Γυναίκες

 

Πηγή: Ινστιτούτο Μεταναστευτικής Πολιτικής «Οικονοµικές ∆ιαστάσεις της 
Μετανάστευσης. Επιπτώσεις στον Αγροτικό Τοµέα», Αθήνα, Ιανουάριος 2005, 
σελ.8-12 

Από αυτό το ποσοστό των ατόµων τα µεγαλύτερα ποσοστά 

εισαχθέντων ανήκουν στην ηλικιακή οµάδα των 21-30 ετών και 31-40 ετών. Οι 
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ηλικίες από 0-10 ετών εµφανίζονται σε ελάχιστο ποσοστό 1% και αυτό γιατί το 

Νοσοκοµείο δεν διαθέτει παιδιατρικές ή νεογνολογικές κλινικές. Οι ηλικιακές 

11 ετών έως 20 ετών εµφανίζονται µε ποσοστό 10%.  

Όσον αφορά την οικογενειακή κατάσταση των οικονοµικών 

µεταναστών που προσήλθαν στο Νοσοκοµείο για χρήση Υπηρεσιών Υγείας οι 

έγγαµοι ήταν 206 µε ποσοστό 62%, ενώ οι άγαµοι ήταν στο αριθµό 128 

δηλαδή µε ποσοστό 38% σε σύνολο 344 ατόµων.  

Πίνακας 4.4.1 Οικογενειακή κατάσταση των οικονοµικών µεταναστών 

Οικογενειακή 
κατάσταση 

Αριθµός Ποσοστό 

Έγγαµοι 206 62% 

Άγαµοι 128 38% 

Σύνολο 334 100% 

Πηγή: Ευροβαρόµετρο, 2008 

Η διαγραµµατική παρουσίαση των παραπάνω ποσοστών 

παρουσιάζονται στο διάγραµµα που ακολουθεί.   

∆ιάγραµµα 4.2.1 Οικογενειακή κατάσταση αλλοδαπών 

Οικογενειακή κατάσταση αλλοδαπών 

62%

38%

Έγγαµοι Άγαµοι

 

 Πηγή: Ευροβαρόµετρο, 2008 

Τα κυριότερα περιστατικά που κάνουν τους αλλοδαπούς να 

εισέρχονται στο συγκεκριµένο νοσοκοµείο είναι κυρίως χειρουργικής και 

παθολογικής φύσεως. Το κόστος νοσηλείας των ανασφάλιστων και των 

απόρων αλλοδαπών ασθενών ανέρχεται σε ύψος 36.339.500 δραχµών µε 

µέσο κόστος νοσηλείας ανά ασθενή 222.942 δραχµές. 

∆ιαπιστώνουµε από την έρευνα των παραπάνω νοσοκοµείων, ότι ο 
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αριθµός των µεταναστών που εισέρχεται στα δηµόσια νοσοκοµεία της χώρας 

αυξάνεται συνεχώς (Παπαχριστοδούλου, 2001)   

Η πολιτεία είναι ανάγκη να λάβει κάποια µέτρα προκειµένου να 

µπορέσει να αντιµετωπίσει αυτή την εισροή των αλλοδαπών ασθενών στα 

δηµόσια νοσοκοµεία. Η µετανάστευση ως κοινωνικό φαινόµενο αποτελεί 

πλέον ένα κοµµάτι της ζωής µας. Η νοµιµοποίηση τους αποτελεί βασική 

προϋπόθεση για την ένταξη τους και την αποδοχή τους από την ελληνική 

κοινωνία, παρά ταύτα παραµένει αµφίβολο το κατά πόσο η συγκεκριµένη 

κατηγορία πληθυσµού θα έχει ουσιαστική δυνατότητα να ενταχθεί στην 

κοινωνία και στην οικονοµία εφόσον αυτή δεν στηρίζεται σε ένα πλαίσιο 

µεταναστευτικής – κοινωνικής πολιτικής.  

Η νοµιµοποίηση των µεταναστών θα συµβάλει στην πλήρη καταγραφή 

και κατά συνέπεια στην πλήρη ένταξη των µεταναστών που υπάρχουν στην 

χώρα µας, στην ασφαλιστική τους κάλυψη, στην επίλυση του ασφαλιστικού 

προβλήµατος, στην επίλυση των χρόνιων προβληµάτων ισότιµης 

προσέγγισης των υπηρεσιών υγείας, στην κάλυψη του κόστους των 

υπηρεσιών υγείας, στην βελτίωση των συνθηκών υποδοµής και στην 

απόκτηση ίσων δικαιωµάτων µε τους Έλληνες εργαζόµενους.  Αυτό που θα 

πρέπει να γίνει προκειµένου να επιλυθεί το θέµα των αλλοδαπών είναι : 

� Να υπάρχει µεγαλύτερη πίεση από την πολιτεία προς τους εργοδότες 

για διεύρυνση της ασφαλιστικής κάλυψης των αλλοδαπών  

� Να υπάρχει µεγαλύτερος έλεγχος µε σκοπό τον περιορισµό των 

λαθροµεταναστών  

� Να υπάρχει καλύτερη οργάνωση εκ µέρους των διοικήσεων των 

Νοσοκοµείων, προκειµένου να ενηµερώνονται οι αλλοδαποί το 

γρηγορότερο δυνατόν για την οφειλή τους  

� Απαίτηση από την Ευρωπαϊκή Ένωση για έκκριση περισσότερων 

κονδυλίων για την αντιµετώπιση του προβλήµατος  

� Την κάλυψη της δαπάνης που προκαλείται από την νοσηλεία των 

αλλοδαπών, από το Υπουργείο Υγείας και Πρόνοιας και 

αποσυµφόρηση των Νοσοκοµειακών ∆ιοικήσεων από το δυσβάσταχτο 

βάρος τους (ΟΚΕ, 2000). 
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4.4  ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ - ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α 

Ο  «µεταναστευτικός»  νόµος 3386/2005  βάζει τα θεµέλια για µια νέα 

στρατηγική αναφορικά µε τους µετανάστες που διαµένουν στη χώρα. 

Συγκεκριµένα, προβλέπει το «Ολοκληρωµένο Πρόγραµµα ∆ράσης»,  το οποίο 

θα τεθεί σε εφαρµογή από το Υπουργείο Εσωτερικών, ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης 

και Αποκέντρωσης, σε συνεργασία µε τα συναρµόδια Υπουργεία και φορείς 

και το οποίο θα διευκολύνει και θα προωθεί την ένταξη των υπηκόων τρίτων 

χωρών, αναγνωρίζοντας ταυτόχρονα τη διαφορετικότητα και την πολιτισµική 

τους ιδιαιτερότητα. Σύµφωνα µε το νόµο, σκοπός της κοινωνικής ένταξης είναι 

η χορήγηση δικαιωµάτων στους υπηκόους τρίτων χωρών,  που αφενός θα 

διασφαλίζουν την ισότιµη συµµετοχή τους στην οικονοµική, κοινωνική και 

πολιτιστική ζωή της χώρας και αφετέρου θα εξασφαλίζουν το σεβασµό των 

αξιών της ελληνικής κοινωνίας.  

Στο πλαίσιο του προγράµµατος θα υλοποιηθούν δράσεις και µέτρα 

που στοχεύουν στην επιτυχή ένταξη των υπηκόων τρίτων χωρών στην 

ελληνική κοινωνία. Ανάµεσα στους τοµείς όπου σύµφωνα µε το νόµο θα 

αναπτυχθούν δράσεις και µέτρα είναι:  

α) η εκµάθηση της ελληνικής γλώσσας και η πιστοποίηση της γνώσης 

της, 

β) η  απόκτηση γνώσεων για την ιστορία, τον πολιτισµό και τον τρόπο 

ζωής της ελληνικής κοινωνίας, 

γ)  η ένταξη στην ελληνική αγορά εργασίας και 

δ)  η ενεργός κοινωνική συµµετοχή. 

Το Ολοκληρωµένο Πρόγραµµα ∆ράσης απευθύνεται,  σύµφωνα µε το 

νόµο, στους υπηκόους τρίτων χωρών οι οποίοι διαµένουν νόµιµα στη χώρα 

και εργάζονται όχι υπό προσωρινό καθεστώς, καθώς και στα µέλη των 

οικογενειών τους. Σηµαντικό είναι ότι προβλέπεται ακόµα η συµµετοχή στις 

δράσεις του προγράµµατος υπηκόων τρίτων χωρών δεύτερης και τρίτης 

γενιάς που έχουν γεννηθεί στην Ελλάδα,  όπως επίσης και των προσφύγων 

και των ατόµων που τελούν υπό καθεστώς διεθνούς προστασίας. Η 

πρόβλεψη για το Ολοκληρωµένο Πρόγραµµα ∆ράσης και ο καθορισµός των 

βασικών του κατευθύνσεων αποτελούν σηµαντικό βήµα στην αντιµετώπιση 

της µεγάλης πρόκλησης που συνδέεται µε τη µετανάστευση.  Πριν την 

εφαρµογή του όµως,  απαιτείται η προσεκτική εξειδίκευση εκείνων των 

πολιτικών,  µέτρων και δράσεων που θα αναπτυχθούν στους διάφορους 

τοµείς οι οποίοι θεωρούνται κρίσιµοι για την επιτυχή κοινωνική ένταξη των 

υπηκόων τρίτων χωρών.  

Ο νόµος 3386/2005  απλοποιεί σηµαντικά τη διαδικασία χορήγησης 

άδειας διαµονής και ενσωµατώνει έγκαιρα τις σχετικές κοινοτικές Οδηγίες, 
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αναπαράγοντας ωστόσο αρκετές από τις δυσλειτουργίες του προηγούµενου 

νοµοθετικού πλαισίου. Οι µεταβατικές διατάξεις του µεταναστευτικού νόµου 

καθόρισαν δυο διακριτές διαδικασίες νοµιµοποίησης για τους αλλοδαπούς 

που διαµένουν παράνοµα στη χώρα, οι οποίες έχουν ως συνέπεια: 

α) δυσµενέστερη µεταχείριση  (αριθµός απαιτούµενων ενσήµων,  λόγοι 

ανανέωσης άδειας ) των αλλοδαπών που διέµεναν µεγαλύτερο 

διάστηµα στην Ελλάδα σε σχέση µε αυτούς που εισήλθαν πιο 

πρόσφατα 

β) αποκλεισµό µεγάλου αριθµού µεταναστών λόγω του περιορισµένου 

αριθµού δικαιολογητικών που γίνονται αποδεκτά για τη διαδικασία 

υπαγωγής στηναρχική νοµιµοποίηση, και 

γ) ιδιαίτερα υψηλό κόστος (εξαγορά ενσήµων, παράβολο) για τον µέσο 

οικονοµικό µετανάστη 

Από τα αναφερθέντα συνάγεται ότι ο νόµος  3386/2005  είχε αρκετά 

θετικά στοιχεία,  παρουσίασε όµως και σηµαντικά µειονεκτήµατα,  µε 

σηµαντικότερο όλων την υπερβολικά µεγάλη καθυστέρηση στην έκδοση 

αδειών παραµονής,  αφού τις περισσότερες φορές δίνονται εκ των υστέρων 

µε αποτέλεσµα η διαδικασία να είναι µάλλον ατελέσφορη.  Αυτό επισηµαίνεται 

και από τις οργανώσεις των µεταναστών αλλά και από την ίδια τη δηµόσια 

διοίκηση. Η εξάλειψη αυτών των γραφειοκρατικών προβληµάτων,  τα οποία 

σχετίζονται κυρίως µε τη µετάβαση από το προϊσχύσαν νοµικό καθεστώς  (ν. 

2910/01)  στο νέο,  οδήγησαν την Κυβέρνηση να εισάγει τροποποιήσεις στο 

νόµο (Arxeio.gsdb.gr). 

 

 

 



 55

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5: ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΑ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΜΕΤΑΝΑΣΤΩΝ 

Η Ελλάδα από χώρα αποστολής µεταναστών στο παρελθόν, έγινε από 

τις αρχές της δεκαετίας του 1990, χώρα υποδοχής. Η Ελλάδα καλείται σήµερα 

να διευθετήσει ένα πρόβληµα που άλλες Ευρωπαϊκές χώρες αντιµετώπισαν 

πολύ πιο πριν.  

Οι χώρες "πλούσιου Βορρά" της Ευρώπης, - Γερµανία, Βρετανία, 

Ολλανδία, Βέλγιο, Γαλλία - απέκτησαν µετά τον Β΄ Παγκόσµιο Πόλεµο, -

κυρίως τις δεκαετίες ‘60-‘70- αξιοσηµείωτες µεταναστευτικές µειονότητες, που 

έφταναν µέχρι και το 10% του εθνικού πληθυσµού τους.  

Το ρεύµα της µετανάστευσης στην Ελλάδα συνδέεται κυρίως µε την 

καθεστωτική αλλαγή στην ανατολική Ευρώπη, αν και υπάρχουν και 

µεταναστευτικές µειονότητες που προέρχονται από την Αφρική και την Ασία. 

Οι µετανάστες αναζητούν, µέσω της εργασίας, µια καλύτερη ζωή από αυτή 

που τους προσφέρει η πατρίδα τους (Ιωακείµογλου, 2001). 

Βασικό στοιχείο που χαρακτηρίζει το σύγχρονο µεταναστευτικό 

φαινόµενο, είναι το γεγονός ότι η µετανάστευση δεν έχει τον χαρακτήρα που 

είχε σε παλαιότερες εποχές και η αύξηση του αριθµού των µεταναστών 

οφείλεται κατά κύριο λόγο στην είσοδο στη χώρα µας µε όχι «κανονικό» 

τρόπο. Παράλληλα ο αριθµός των χωρών αποστολής αυξάνεται, ενώ 

αυξάνονται και οι πρόσφυγες που ζητούν πολιτικό άσυλο (Ιωσηφίδης, 2001).  

Η Ελλάδα γίνεται πόλος έλξης οικονοµικών µεταναστών και 

προσφύγων εκ του γεγονότος ότι αποτελεί γεωγραφικό κοµβικό σηµείο και 

προσελκύει τόσο από την Ευρώπη (Ανατολική και Κεντρική), όσο και από 

άλλες Μεσογειακές χώρες, καθώς και από χώρες της Ασίας και της Αφρικής. 

Η γεωγραφική θέση της Ελλάδας διαδραµατίζει σηµαντικό ρόλο ως 

προς την επιλογή της είτε ως χώρα τελικού προορισµού, είτε ως ενδιάµεσου 

προορισµού -«διαβατική» χώρα- από τους µετανάστες. Η µορφολογία των 

ελληνικών συνόρων και η δυσκολία φύλαξής τους διευκολύνει την είσοδο 

αλλοδαπών. Η εγγύτητά της µε χώρες των Βαλκανίων και της Ανατολικής 

Ευρώπης που γνώρισαν κοινωνικοπολιτικές αναταραχές, αλλά και µε 

αναπτυσσόµενες χώρες της Βόρειας Αφρικής, της Ανατολικής Μεσογείου για 
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τον πληθυσµό των οποίων αποτελεί την πρώτη τουλάχιστον πύλη για την 

Ευρωπαϊκή Ένωση και το ∆υτικό Κόσµο. 

Μια δεύτερη µορφή µετανάστευσης στην Ελλάδα, αφορά τον 

επαναπατρισµό των οµογενών Ελλήνων και κατά κύριο λόγο προέρχεται από 

χώρες της πρώην Σοβιετικής Ένωσης (Πόντιοι). 

Με την έξαρση του φαινόµενου της µετανάστευσης όπως ήταν φυσικό, 

η χώρα και η κοινωνία µας βρέθηκαν απροετοίµαστες. Η αρχική αντίληψη που 

επικράτησε ήταν ότι έχοµε να κάνοµε µε µια κατάσταση "φιλοξενούµενων 

εργατών", οι οποίοι θα βοηθούσαν απλώς την προσπάθεια ανάκαµψης της 

ελληνικής οικονοµίας, κάτι που ήταν, λίγο ως πολύ, αποδεκτό από ευρέα 

στρώµατα της κοινωνίας (Καβουνίδη, 2001).  

Με τον χρόνο όµως έγινε σαφές ότι δεν επρόκειτο να διατηρηθεί επί 

πολύ αυτό το καθεστώς. Ως εκ τούτου, παρουσιάστηκαν τα φαινόµενα που 

παρατηρήθηκαν και σε άλλες χώρες υποδοχής, όπως ο κοινωνικός 

αποκλεισµός, η ξενοφοβία, ο ρατσισµός, αλλά και τέθηκαν ζητήµατα -κυρίως 

από την πλευρά των µεταναστών - όπως η διεκδίκηση ατοµικών, κοινωνικών 

και πολιτικών δικαιωµάτων, η οικογενειακή συνένωση κ.ά (Μπάγκαβος κ.α., 

2006). 

Οι παλαιότερες ισχυρές πεποιθήσεις στην Ελληνική κοινωνία, για 

οµοιογενές εθνικό κράτος, προϊόντος του χρόνου αδυνατίζουν. 

Συνειδητοποιείται το γεγονός της συνύπαρξης µε τους αλλοδαπούς. Σιγά-σιγά 

πρυτανεύουν οι σκέψεις για ενσωµάτωση, κάτι που συνεπάγεται διευθέτηση 

των εργασιακών, εκπαιδευτικών, στεγαστικών και πολιτιστικών αναγκών των 

µεταναστών. 

 

 

5.1 ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΣ ΚΑΙ ΕΡΓΑΣΙΑ 

Στην συντριπτική τους πλειοψηφία οι οικονοµικοί µετανάστες 

εγκαταλείπουν τις πατρίδες τους µε αποκλειστικό σκοπό την εργασία, σε 

αντίθεση µε τους πρόσφυγες οι οποίοι αναγκάζονται να ξενιτευτούν και για 

διαφορετικούς λόγους. Η εργασία είναι το µοναδικό κίνητρο και η φτώχεια η 



 57

βασική αιτία της µετακίνησης των µεταναστών προς την χώρα µας. Η 

κοινωνικοοικονοµική εξαθλίωση, είναι ο πιο σηµαντικός λόγος µετανάστευσης, 

σε συνδυασµό µε την µεγάλη ανεργία στις χώρες προέλευσης. 

Όσο στον σύγχρονο κόσµο µεγαλώνουν οι κοινωνικοοικονοµικές 

ανισότητες µεταξύ των χωρών, εντείνονται οι δηµογραφικές πιέσεις και οι 

πολιτικοί θεσµοί γίνονται ασταθείς και καταπιεστικοί, όσο εξαπολύονται 

πόλεµοι και υπάρχουν συγκρούσεις, τόσο οι πληττόµενοι πληθυσµοί τους θα 

επιδιώκουν καλύτερο µέλλον σε άλλη χώρα, προσδοκώντας την εύρεση 

εργασίας και τη βελτίωση του βιοτικού τους επιπέδου αν όχι την επιβίωσή 

τους. 

Οι µετανάστες προσφέρουν χαµηλά αµειβοµένη ανειδίκευτη εργασία, 

δίνοντας έτσι τη δυνατότητα σε µικροµεσαίες κυρίως επιχειρήσεις να 

αντιµετωπίσουν τον αυξανόµενο ανταγωνισµό συµπιέζοντας το κόστος τους. 

Η αποδυνάµωση της κοινωνικής προστασίας, η ανάγκη για ευελιξία στις 

εργασιακές σχέσεις και η αναδιάρθρωση της οικονοµίας, συµβάλουν στην 

ένταση του φαινόµενου της απασχόλησης µεταναστών.  

Παράλληλα παρατηρείται µια στροφή στον επαγγελµατικό 

προσανατολισµό των Ελλήνων µε την αναζήτηση θέσεων εργασίας 

υψηλότερης ποιότητας λόγω της ανάπτυξης του τοµέα των υπηρεσιών και της 

ανόδου του βιοτικού και µορφωτικού επιπέδου του Ελληνικού λαού.  

Τα παραπάνω έχουν ως συνέπεια επαγγέλµατα που δεν πληρούν τις 

απαραίτητες προϋποθέσεις, καθώς και όσα είναι εποχιακής φύσεως (γεωργία, 

τουρισµός, κατασκευές), να καταλαµβάνονται συχνά από µετανάστες οι οποίοι 

λόγω της οικονοµικής τους δυσπραγίας, καθίστανται ευέλικτο εργατικό 

δυναµικό (Ναξάκης, 2006). 

Η κατάτµηση της αγοράς εργασίας σε «πρωτεύουσα», όπου κυριαρχεί 

η ειδίκευση, η σταθερή απασχόληση και η υψηλή αµοιβή και σε 

«δευτερεύουσα», µε τα εκ διαµέτρου αντίθετα χαρακτηριστικά, οδηγεί στην 

επίταση του φαινόµενου της παραοικονοµίας, που αποτελεί έναν ιδιαίτερο 

πόλο έλξης µεταναστών, κυρίως ανειδίκευτων και πρόθυµων να εργαστούν 

κάτω από εξαντλητικές συνθήκες, χωρίς ασφαλιστική κάλυψη και 

οπωσδήποτε µε χαµηλότερους µισθούς.  
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Επιπλέον, η εποχικότητα στους βασικούς κλάδους της οικονοµίας της 

Ελλάδας, όπως η γεωργία, ο τουρισµός και η αλιεία που είναι κλάδοι κυρίως 

εντάσεως εργασίας, έχουν τη δυνατότητα απορρόφησης ανθρώπινου 

δυναµικού σε ανειδίκευτους αλλά και «ευέλικτους» εργαζόµενους, οι οποίοι 

αναζητούνται ανάµεσα στους µετανάστες. 

Το παράνοµο καθεστώς αποκλείει τις οµάδες των µεταναστών από 

θεµελιώδη ανθρώπινα δικαιώµατα, ενώ παράλληλα τους καθιστά ευάλωτους 

στην εκµετάλλευση. Παράλληλα, η παράνοµη απασχόληση που βεβαίως 

γίνεται µε µικρότερες των αµοιβών, στερεί θέσεις εργασίας από ντόπιους 

εργαζοµένους σε ορισµένους κλάδους, όπως ο κατασκευαστικός, όπου 

υπάρχει προσφορά εγχώριου εργατικού δυναµικού. Ως προς τους εργοδότες, 

το φθηνό εργατικό δυναµικό συγκρατεί µεν το κόστος, πλην όµως ευνοεί τη 

λογική της εύκολης λύσης και του γρήγορου κέρδους. 

 

 

5.2 ΥΠΗΚΟΟΤΗΤΑ ΜΕΤΑΝΑΣΤΩΝ 

Με βάση τα στοιχεία του πρώτου προγράµµατος νοµιµοποίησης, -

λευκή κάρτα- προκύπτει ότι οι αλλοδαποί που βρίσκονται στην Ελλάδα 

προέρχονται από 120 χώρες. Η πλειονότητα όµως, το 91% προέρχεται από 

10 χώρες (Γράφηµα 1). Οι µετανάστες από τις υπόλοιπες χώρες δεν 

ξεπερνούν το 1% κατά εθνικότητα. 

 

Γράφηµα 5.1: Εθνικότητες µεταναστών 

Πηγή: ΕΣΥΕ 

Πολυπληθέστερη εθνικότητα στους µετανάστες είναι η Αλβανική σε 

ποσοστό 65%. ∆εύτερη έρχεται η Βουλγαρική σε ποσοστό 6,8% και τρίτη η 
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Ρουµανική µε 4,6%. Τα Βαλκάνια αποτελούν τη περιοχή που τροφοδοτεί την 

µετανάστευση στην Ελλάδα κατά το µέγιστο. Ακολουθούν οι χώρες της 

πρώην Σοβιετικής Ένωσης που φτάνουν συνολικά το 7%. Από αυτές τις 

χώρες ξεχωρίζουν η Ουκρανία (5η στη σειρά) µε 2,6% και η Γεωργία (7η ) µε 

2%. 

Επίσης πέρα από τις χώρες της πρώην Σοβιετικής Ένωσης µετανάστες 

έχουν εισέλθει και από χώρες της Κεντρικής Ευρώπης. Από τις χώρες αυτές, 

η µόνη που εµφανίζει αξιόλογο µεταναστευτικό πληθυσµό είναι η Πολωνία 

(2,3%) και η οποία αποτελεί πλέον χώρα της Ε.Ε.. 

Οι χώρες της Ινδοπακιστανικής Χερσονήσου (Ινδία, Πακιστάν, 

Μπαγκλαντές) φτάνουν στο 5,4%, µε σηµαντικότερο το Πακιστάν 2,9% των 

µεταναστών.  

Τέλος η οµάδα των Αραβικών χωρών στην οποία συµπεριλαµβάνονται 

η Αίγυπτος η Συρία και το Ιράκ, εµφανίζει µία σχετικά αξιόλογη συµµετοχή, 

που όµως δεν ξεπερνά το 3,4% και για τις τρεις χώρες. 

Στον Νοµό Χανίων µε βάση τα στοιχεία από την χορήγηση πράσινης 

κάρτας, οι αναλογίες των µεταναστευτικών εθνικοτήτων, σχετικά 

διαφοροποιούνται. Η εθνότητα που πλειοψηφεί είναι η Αλβανική µε 41% και 

ακολουθεί η Βουλγαρική 23%. Μετανάστες υπάρχουν από όλες τις ανατολικές 

χώρες µε µικρότερα ποσοστά. Επίσης εδώ καταγράφονται µετανάστες και 

από τις αραβικές χώρες, Συρία, Αίγυπτος κτλ, (Γράφηµα 5.2). 

 

Γράφηµα 2: Νοµός Χανίων - Εθνικότητες µεταναστών 

Πηγή: ΕΣΥΕ 
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5.3 ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΤΙΚΟΥ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ ΚΑΤΑ ΦΥΛΟ, 

ΗΛΙΚΙΑ, ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ, ΜΟΡΦΩΣΗ 

Μεταξύ των φύλλων των µεταναστών δεν υπάρχει σταθερή αναλογία. 

Σηµαντική είναι η υπεροχή στο σύνολο των ανδρών έναντι των γυναικών, οι 

οποίες φτάνουν µόλις στο 26%. Μεταξύ των εθνοτήτων παρουσιάζεται 

αξιοσηµείωτη ασυµµετρία. Υπάρχουν εθνότητες που οι γυναίκες µετανάστες 

υπερισχύουν των ανδρών (Χλέτσος, 2008). 

Ενώ στο παρελθόν οι γυναίκες ακολουθούσαν τους άνδρες 

µεταγενέστερα στην µετανάστευση, σήµερα εµφανίζεται ότι γυναίκες δεν 

µεταναστεύουν πλέον µόνο ως προστατευµένα µέλη, άλλα είναι και οι ίδιες 

συχνά αυτόνοµες οικονοµικοί µετανάστες. Το φαινόµενο της θηλυκοποίησης 

της µετανάστευσης σχετίζεται κυρίως µε την ελαστική εργασία που 

προσφέρουν στον τριτογενή τοµέα της οικονοµίας, στα νοικοκυριά και τις 

εταιρείες προσωπικών και άλλων υπηρεσιών. Μια νέα βιοµηχανία έχει 

δηµιουργηθεί που στηρίζεται συχνά στη µεταφορά και στην αποµόνωση του 

γυναικείου εργατικού δυναµικού, το οποίο αποκόβει τόσο από τα οικογενειακά 

και κοινωνικά δίκτυα. 

Ενδεικτικό στοιχείο πάντως για την αυτόνοµη γυναικεία µετανάστευση 

στην Ελλάδα είναι η αριθµητική υπεροχή των γυναικών σε ορισµένες 

υπηκοότητες. 

 

Πίνακας 5.3: Άνδρες - Γυναίκες κατά υπηκοότητα 

Υπηκοότητα Αλβανία Βουλγαρία Ρουµανία Ουκρανία Γεωργία Πολωνία Πακιστάν 

Άνδρες 82,60% 42,70% 69% 19,60% 37,10% 56,20% 99,50% 

Γυναίκες 17,40% 57,30% 31% 80,40% 62,90% 43,80% 0,50% 
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Γράφηµα 3: Άνδρες - Γυναίκες κατά υπηκοότητα. 

Πηγή: ΕΣΥΕ 

Η οικογενειακή κατάσταση των αλλοδαπών φαίνεται στον παρακάτω 

πίνακα: 

Πίνακας 5.4: Οικογενειακή κατάσταση µεταναστών 

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ % ΑΛΛΟ∆ΑΠΩΝ ΣΤΟ ΣΥΝΟΛΟ 

ΕΓΓΑΜΟΙ 51,4% 

ΑΓΑΜΟΙ 41,8% 

∆ΙΑΖΕΥΓΜΕΝΟΙ 3,2% 

ΧΗΡΟΙ 1% 

Πηγή: ΕΣΥΕ 

Η πλειοψηφία των αλλοδαπών (84%) βρίσκεται στις πιο παραγωγικές 

ηλικίες, δηλαδή µεταξύ 20 και 44 ετών. Οι γυναίκες αλλοδαπές είναι κατά 

µέσο όρο µεγαλύτερης ηλικίας από τους άνδρες. Οι µεταναστευτικές εισροές 

συντέλεσαν στην αύξηση του πληθυσµού της χώρας, παρά τους χαµηλούς 

δείκτες φυσικής αύξησης την τελευταία δεκαετία.  

Πίνακας5.5: Ηλικιακή κατανοµή εργατικού δυναµικού (1998). 

ΟΜΑ∆ΕΣ ΗΛΙΚΙΩΝ ΠΟΣΟΣΤΙΑΙΑ ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΤΟΥ ΣΥΝΟΛΟΥ 

 ΕΡΓΑΤΙΚΟ ∆ΥΝΑΜΙΚΟ ΑΛΛΟ∆ΑΠΟΙ 

<14+ 0% 0% 

15-19 2,5% 6,5% 

20-24 9,2% 21,9% 

25-29 12,6% 23,3% 

30-44 39% 39,1% 

45-64 33,7% 9% 
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65+ 3% 0,2% 

ΣΥΝΟΛΟ 1 00% 100% 

Πηγή: ΕΣΥΕ 

Από το επίπεδο εκπαίδευσης των µεταναστών που έχουν λάβει 

πράσινη κάρτα- φαίνεται ότι το µεγαλύτερο µέρος τους έχει δευτεροβάθµια και 

τριτοβάθµια εκπαίδευση. Μόλις το 1,64% του συνόλου των αλλοδαπών είναι 

αναλφάβητοι. Οι γυναίκες εµφανίζονται περισσότερο µορφωµένες από τους 

άνδρες (73% έναντι 57% των ανδρών). 

Πίνακας 5.6: Επίπεδο εκπαίδευσης µεταναστών 

ΕΠΙΠΕ∆Ο 
ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ 

% ΑΛΛΟ∆ΑΠΩΝ ΑΝΑ ΕΠΙΠΕ∆Ο 
ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ 

ΑΝΑΛΦΑΒΗΤΟΙ 1 ,7% 

ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑ 33,8% 

∆ΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑ 50,6% 

ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΑ 9,3% 

ΛΕΝ ∆ΗΛΩΣΑΝ 4,7% 

ΣΥΝΟΛΟ 100% 

Πηγή: ΕΣΥΕ 

Μια αναλυτικότερη εικόνα του επιπέδου εκπαίδευσης και της 

οικονοµικής δραστηριότητας που ασκούν οι µετανάστες στην Ελλάδα, δείχνει 

ότι είναι πολύ περισσότερο υπερεκπαιδευµένοι από τους Έλληνες στους 

αντίστοιχους τοµείς. Οι υπερεκπαιδευµένοι άνδρες αλλοδαποί φτάνουν το 

63% και οι γυναίκες το 68%. Το αντίστοιχο ποσοστό για τους Έλληνες 

κυµαίνεται στο 42% για τους άνδρες και 32% για τις γυναίκες. 

 

5.4 ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΤΩΝ ΜΕΤΑΝΑΣΤΩΝ 

Από τα δεδοµένα των αιτήσεων για την πράσινη κάρτα προκύπτει ότι η 

πολυπληθέστερη επαγγελµατική κατηγορία αλλοδαπών περιλαµβάνει 

τους ανειδίκευτους εργάτες τους χειρωνάκτες και τους µικροεπαγγελµατίες.  

Οι άνδρες µετανάστες απασχολούνται κυρίως στον τοµέα της γεωργίας και 
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στις κατασκευές, ενώ οι γυναίκες τις περισσότερες φορές απασχολούνται ως 

οικιακοί βοηθοί ή σε συγκεκριµένες δραστηριότητες στον τουριστικό τοµέα. 

Με βάση την εγγραφή σε ασφαλιστικό φορέα προκύπτει η εξής εικόνα. 

Πίνακας 5.7: Ασφαλιστικός φορέας αλλοδαπών 

ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟΣ ΦΟΡΕΑΣ % ΑΛΛΟ∆ΑΠΩΝ 

ΙΚΑ 47,2% 

ΟΓΑ 26% 

ΤΕΒΕ 0,9% 

∆ΕΝ ΑΝΑΦΕΡΕΤΑΙ 25,8% 

Πηγή: ΕΣΥΕ 

Σε τοπικό επίπεδο στον Νοµό Χανίων η απασχόληση των αλλοδαπών 

παρουσιάζει διαφορετική εικόνα. 

Πίνακας 5.8-Γραφήµατα: Απασχόληση, ασφάλιση αλλοδαπών- Νοµός 

Χανίων 
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Πηγή: ΕΣΥΕ 

5.5 ΧΩΡΟΘΕΤΗΣΗ ΤΟΥ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΤΙΚΟΥ ΠΛΗΘΥΣΜΟΥ 

Από τα δεδοµένα του πρώτου σταδίου του προγράµµατος 

νοµιµοποίησης των αλλοδαπών, εµφανίζεται διασπορά του µεταναστευτικού 

πληθυσµού σε όλες τις περιφέρειες της χώρας, µε µεγάλη συγκέντρωση στην 

περιφέρεια της Αττικής. Στην Αττική το ποσοστό των αλλοδαπών είναι 44,2% 

του συνόλου. Σε σύγκριση µε το ποσοστό του συνολικού πληθυσµού 32%, η 

συγκέντρωση των µεταναστών είναι ακόµα µεγαλύτερη. 

Αυτή η προτίµηση που εµφανίζεται στην περιφέρεια Αττικής 

ερµηνεύεται από το γεγονός ότι η πρωτεύουσα προσφέρει περισσότερες 

ευκαιρίες απασχόλησης, µεγαλύτερη ανωνυµία και µικρότερο κίνδυνος 

απέλασης. Μεγαλύτερη συγκέντρωση στην Αττική παρουσιάζουν οι γυναίκες 

µετανάστριες (56% του πληθυσµού τους). 

Η επικρατέστερη υπηκοότητα στην Αττικής είναι η Αλβανική. Στην 

Αττική έχουν έντονη και µονοµερή παρουσία οι Ασιατικές και Αφρικανικές 

υπηκοότητες. Σε συνδυασµό µε τα φύλα, εµφανίζεται αντίστοιχα µεγάλη 

δυσαναλογία µε συγκέντρωση ανδρών (Πακιστάν, Αίγυπτος, Μπαγκλαντές, 

Ιράκ, Νιγηρία) ή γυναικών (Φιλιππίνες, Αιθιοπία, Σρι Λάνκα) (Μουσούρου, 

2006). 

Η δεύτερη πιο σηµαντική περιφέρεια, από την άποψη της 

συγκέντρωσης αλλοδαπών είναι η Κεντρική Μακεδονία (κατά κύριο λόγο ο 

Νοµός Θεσσαλονίκης) µε ποσοστό που φτάνει το 15%. Η συγκέντρωση στο 
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πολεοδοµικό συγκρότηµα της Θεσσαλονίκης επιβεβαιώνει την γενική 

προτίµηση στα αστικά κέντρα. Ακολουθούν, η Περιφέρεια Πελοποννήσου 

(6,7%) και η περιφέρεια της Στερεάς Ελλάδος (6,5%). 

Πίνακας 5.9: Περιφερειακή κατανοµή µεταναστευτικού πληθυσµού 

 ΠΟΣΟΣΤΙΑΙΑ ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΤΟΥ ΣΥΝΟΛΟΥ 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ 
ΕΡΓΑΤΙΚΟ ∆ΥΝΑΜΙΚΟ 

(1997) 
ΑΛΛΟ∆ΑΠΟΙ 

(1998) 

ΣΥΝΟΛΟ ΧΩΡΑΣ 100% 100% 

ΑΤΤΙΚΗΣ 37,3% 44,2% 

ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ 18% 15% 

ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 7% 6,1% 

ΑΝ. ΜΑΚΕΛΟΝΙΑΣ & 
ΘΡΑΚΗΣ 

5,9% 2,1% 

∆ΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ 5,9% 5,3% 

ΚΡΗΤΗΣ 5,3% 5,7% 

ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΥ 5,3% 6,8% 

ΣΤΕΡΕΑΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ 4,3% 6,5% 

∆ΥΤΙΚΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑΣ 2,8% 2,4% 

ΗΠΕΙΡΟΥ 2,67% 1,5% 

ΝΟΤΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 2,4% 2% 

ΙΟΝΙΩΝ ΝΗΣΩΝ 1,9% 1,6% 

ΒΟΡΕΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ 1,4% 0,9% 

Πηγή: ΕΣΥΕ 

Στο Νοµό Χανίων ο µισός πληθυσµός των µεταναστών απασχολείται 

στην γεωργία και είναι διεσπαρµένος σ' όλο το νοµό. Σε πολλά χωριά 

διαµένουν «µόνιµα» ξένοι και έχουν ενσωµατωθεί πλήρως. Ο υπόλοιπος 

πληθυσµός κατανέµεται σ΄ όλες τις άλλες παραγωγικές και οικονοµικές 

δραστηριότητες και διαµένει στα αστικά κέντρα. Την µεγαλύτερη συγκέντρωση 

παρουσιάζει στην πόλη των Χανίων (36%). Στο µεγάλο ποσοστό τους 

εκτελούν εργασίες του ανειδίκευτου εργάτη.  
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Πίνακας 5.10 και γράφηµα: Νοµός Χανίων - Κατανοµή µεταναστευτικού 

πληθυσµού 

 

Πίνακας 5-11  Η Ευρώπη απέναντι στους µετανάστες 

ΚΡΑΤΟΣ 

ΜΕΤΑΝΑΣΤ. 

ΕΛΛΕΙΜΜΑ 

(ΧΙΛΙΑ∆ΕΣ) 

ΜΟΝΙΜΟΙ 

ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΣ 

ΠΑΡΑΝΟΜΟΙ 

ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΣ 

(ΧΙΛΙΑ∆ΕΣ) 

ΒΕΛΓΙΟ 1,18 8,3 50-70 

∆ΑΝΙΑ 11,2 4,8 - 

ΓΕΡΜΑΝΙΑ 180,0 9,0 1.000 

ΕΛΛΑ∆Α 25,0 6,3 - 

ΙΣΠΑΝΙΑ 250,0 3,0 300 

ΓΑΛΛΙΑ 60,0 5,5 400 

ΙΡΛΑΝ∆ΙΑ 20,0 3,3 - 

ΙΤΑΛΙΑ 170,0 2,2 270 

ΛΟΥΞΕΜΒΟΥΡΓΟ 4,0 33,0 - 

ΟΛΛΑΝ∆ΙΑ 535,0 4,1 - 

ΑΥΣΤΡΙΑ 18,0 9,3 - 
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ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ 50,0 1,8 - 

ΦΙΝΛΑΝ∆ΙΑ 6,1 1,7 - 

ΣΟΥΗ∆ΙΑ 30,0 5,4 - 

ΒΡΕΤΑΝΙΑ 155,0 3,8 50 

Πηγή: Ευροβαρόµετρο, 2001 

Από την ανάλυση των στοιχείων της έρευνας, που παρουσιάσαµε παραπάνω, 

καταλήγουµε στις ακόλουθες διαπιστώσεις: 

Το 61% των κοινοτικών Ευρωπαίων τάσσεται υπέρ της παρουσίας και 

της παραµονής στο κοινοτικό έδαφος µεταναστών που προέρχονται από 

τρίτες, µη κοινοτικές χώρες. 

Από το παραπάνω 61%, το ένα τρίτο περίπου δηλώνει ότι δεν 

ενοχλείται καθόλου από την παρουσία µειονοτικών οµάδων στη χώρα του και 

υποστηρίζει ότι αυτές εµπλουτίζουν την κοινωνία και ότι δεν πρέπει να 

οδηγηθούν σε αναγκαστική αφοµοίωση από τον τοπικό πληθυσµό. 

Το υπόλοιπο 40%, υποστηρίζει ότι θα πρέπει οι µετανάστες να γίνονται 

αποδεκτοί στα κράτη-µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης ( Ε.Ε.) µε κάποιους 

περιορισµούς και εφόσον πληρούν συγκεκριµένες προϋποθέσεις. 

Στα κράτη-µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης υπολογίζεται ότι µένουν 

περίπου 3.000.000 λαθροµετανάστες, ενώ περίπου 400.000 άτοµα 

υπολογίζεται ότι ζητούν άσυλο από κάποια χώρα της Ε.Ε.. 

Σύµφωνα µε το «Ευρωβαρόµετρο», οι νόµιµοι µετανάστες που 

διαβιούν στην Ελλάδα αποτελούν το 6,3% του συνόλου του ελληνικού 

πληθυσµού, ενώ υπολογίζεται ότι οι λαθροµετανάστες στη χώρα µας 

ξεπερνούν τις 600.000. 

Τέλος, η Ελλάδα παρουσιάζεται να έχει το µεγαλύτερο επίπεδο 

παραοικονοµίας και το δεύτερο µεγαλύτερο ποσοστό ανεργίας στο σύνολο 

των κρατών-µελών της Ε.Ε. 
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Πίνακας 5.12 Αύξηση πληθυσµού για το έτος 2003 

Χώρα Μετανάστες 
Συνολική αύξηση εγχώριου 

πληθυσµού 

Ε.Ε.-15 1.027.600 1.342.300 

Ευρωζώνη 876.700 1.130.600 

Βέλγιο 30.000 36.400 

∆ανία 14.000 19.300 

Γερµανία 230.000 115.000 

Ελλάδα 35.000 30.400 

Ισπανία 227.000 274.000 

Γαλλία 60.000 295.300 

Ιρλανδία 20.000 47.800 

Ιταλία 150.000 132.000 

Λουξεµβούργο 3.000 4.600 

Ολλανδία 28.900 89.600 

Αυστρία 17.000 20.000 

Πορτογαλία 70.000 73.000 

Φινλανδία 5.800 12.400 

Σουηδία 32.900 33.300 

Ην. Βασίλειο 104.000 159.100 

Ισλανδία -400 1.800 
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Λιχτενστάιν 200 400 

Νορβηγία 21.800 32.000 

Ελβετία 45.000 54.900 

Υποψήφιες χώρες -51.500 -135.500 

Κύπρος 3.500 6.600 

Τσεχία -47.500 -62.400 

Εσθονία -1.000 -6.300 

Ουγγαρία 16.400 -19.800 

Λετονία -4.700 -17.000 

Λιθουανία -5.400 -16.000 

Μάλτα 900 1.600 

Πολωνία -17.400 -23.300 

Σλοβακία 700 -1.200 

Σλοβενία 3.000 2.100 

Βουλγαρία - -43.900 

Ρουµανία 0 -62.200 

Πηγή: Ελληνική Εταιρία ∆ηµογραφικών Μελετών 

Οι πρώτες δηµογραφικές εκτιµήσεις της στατιστικής υπηρεσίας 

επιβεβαιώνουν τη διαπίστωση ότι η µετανάστευση είναι βασικό συστατικό της 

πληθυσµιακής αλλαγής. Για παράδειγµα, χωρίς την έλευση µεταναστών ο 

αριθµός των Γερµανών, των Ελλήνων και Ιταλών θα είχε συρρικνωθεί. 

Έντονο µεταναστευτικό ρεύµα εµφάνισε και η Κύπρος (5 µετανάστες 

ανά 1.000 κατοίκους), ενώ η συνολική αύξηση του πληθυσµού στο 
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ελεγχόµενο από τη νόµιµη κυβέρνηση της Λευκωσίας τµήµα πέρασε από τις 

706.000 στις 712.000. 

Αντίθετα, σε άλλες χώρες η αύξηση του εγχώριου πληθυσµού είναι 

µεγαλύτερη από τον αριθµό των µεταναστών, π.χ. στην Ισπανία, τη Γαλλία, 

την Ιρλανδία, το Λουξεµβούργο κ.α.  

Ειδικότερα, στον πίνακα παραπάνω παρατηρούµε ότι χώρες, όπως η 

Γερµανία, η Ελλάδα και η Ιταλία, έχουν µεγαλύτερη αύξηση των µεταναστών 

τους απ’ ότι του εγχώριου πληθυσµού τους. Αντίθετα σε χώρες, όπως η 

Πορτογαλία, η Αυστρία, η Σουηδία, η Ολλανδία, η Ισλανδία, η Νορβηγία και η 

Ιρλανδία, ο εγχώριος πληθυσµός παρουσιάζει σηµαντικές αυξήσεις σε 

αντίθεση µε τους µετανάστες οι οποίοι παρουσιάζουν έντονη µείωση λόγω 

του ότι στρέφονται σε άλλες χώρες, προκειµένου να αυξήσουν περισσότερο 

τα εισοδήµατά τους ή στρέφονται σε χώρες όπου για µια συγκεκριµένη 

χρονική περίοδο έχουν ανάγκη από εργατικό δυναµικό. Ένα τέτοιο 

παράδειγµα είναι και η Ελλάδα, στην οποία έχει παρατηρηθεί έντονη εισροή 

µεταναστών µετά την ανάληψη των Ολυµπιακών Αγώνων για το 2004, 

γεγονός το οποίο µεταφράζεται ως αύξηση εισοδηµάτων για τους µετανάστες, 

λόγω της παροχής υπηρεσιών από αυτούς. 

Πίνακας 5.13 Οικονοµικά στοιχεία για την περίοδο 1898-1912 

Α. Εξέλιξη της µετανάστευσης 

ΕΤΟΣ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΣ 

1900 3.771 

1901 5.991 

1902 8.533 

1903 14.493 

1904 11.728 

1905 10.715 

1906 19.987 

1907 37.391 

1908 23.016 

1909 14.789 

1910 26.860 
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Πηγή: Ευάγγελος Χεκίµογλου «Τα οικονοµικά της επώδυνης 

ανασυγκρότησης», Περιοδικό Ιστορικά της εφηµερίδας ΕΛΕΥΘΕΡΟΤΥΠΙΑ, 

19/7/2001, σ. 38-43 

Στον παραπάνω πίνακα παρατηρούµε ότι ο αριθµός των µεταναστών 

αυξάνεται µε την πάροδο των χρόνων, από το έτος 1900 έως το 1910. Ενώ 

όµως σταδιακά αυξάνει από το 1900 µέχρι το 1903, υπάρχει µια µείωση του 

αριθµού τους το 1904 και το 1905, καθώς και το 1909. 

Πίνακας 5.14 Γεννήσεις, θάνατοι, φυσική αύξηση του πληθυσµού και 

µεταναστευτικά ρεύµατα τις δεκαετίες 1951-1960, 1961-1970, 1971-1980, 

1981-1990 και 1991-2000 

∆εκαετία 

Μεταναστευτικά ρεύµατα 

Ελλήνων Αλλοδαπών Σύνολο 

1951-1960 -244.450 24.165 -200.285 

1961-1970 -497.169 37.832 -459.337 

1971-1980 255.552 78.856 334.408 

1981-1990 251.190 -4.148 247.042 

1991-2000 52.746 629.817 682.563 

Πηγή: Ευροβαρόµετρο, 2001 

Από τον παραπάνω πίνακα διαπιστώνεται µία µεγάλη διαφορά της 

αύξησης του αριθµού των µεταναστών κατά τη δεκαετία του ‘50 σε σχέση µε 

τη δεκαετία του ‘90. Ενώ από το 1951 έως το 1960 ο αριθµός των αλλοδαπών 

ήταν 24.165, από το 1991 έως το 2000, ο αντίστοιχος αριθµός ήταν 629.817. 

Αντίθετα, ενώ από το 1950 µέχρι το 1980 οι µετανάστες αυξήθηκαν, τη 

δεκαετία του ‘80 παρατηρείται µια µείωση του αριθµού τους. 



 72

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6: ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ - ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 

Προκειµένου να µπορέσουν να αντιµετωπιστούν όλες οι παράµετροι σε 

σχέση µε την εισροή ξένων µεταναστών στην Ελλάδα και οι οποίοι 

αναλύθηκαν κατά την διάρκεια της παρούσης εργασίας, θα πρέπει να 

υιοθετηθούν άµεσα µέτρα πάταξης της λαθροµετανάστευσης και ελέγχου της 

νόµιµης µετανάστευσης. Παράλληλα, θα πρέπει να προωθήσει σε επίπεδο 

Ε.Ε. µια συνολική πρόταση αντιµετώπισης του φαινοµένου που να βασίζεται 

στα τέσσερα παρακάτω βασικά σηµεία: 

1. Εναρµόνιση του δικαίου που ρυθµίζει το άσυλο και καθορισµός του 

καθεστώτος των προσφύγων. 

2. Καταπολέµηση των δικτύων που διακινούν λαθροµετανάστες. 

3. Ενίσχυση του ελέγχου στα εξωτερικά σύνορα της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης. 

4. Συνεργασία µε τις χώρες προέλευσης των µεταναστών. 

Από την άλλη µεριά, πρέπει να πεισθούν οι Ευρωπαίοι εταίροι για την 

ανάγκη συγκρότησης του Ευρωπαϊκού Σώµατος Φρούρησης Συνόρων, που η 

Ελληνική Προεδρία το έβαλε στο περιθώριο των ευρωπαϊκών της 

προσανατολισµών. Η Ελλάδα θα είχε τα µεγαλύτερα οφέλη από την 

υλοποίηση αυτής της ιδέας γιατί αποτελεί σύνορο της Ε.Ε. και βρίσκεται στο 

πλέον νευραλγικό γεωγραφικό σηµείο της.  

Πρέπει να υποστηριχθεί σθεναρά η συγκρότηση του Ευρωπαϊκού 

Σώµατος Φρούρησης Συνόρων. Η χώρα µας αποτελεί το πλέον νευραλγικό, 

από άποψη γεωγραφικής θέσης, εξωτερικό σύνορο της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Από τα ελληνικά χερσαία, αλλά κατά κύριο λόγο από τα θαλάσσια, ελληνικά 

σύνορα διακινείται το µεγαλύτερο ποσοστό των λαθροµεταναστών προς τα 

κράτη-µέλη της Ε.Ε., αλλά λαµβάνει χώρα και το µεγαλύτερο κοµµάτι του 

λαθρεµπορίου νόµιµων ή παράνοµων ουσιών. 

Από την άλλη µεριά, θα πρέπει να προωθήσουµε και µια σειρά 

επιπρόσθετων µέτρων για µια κοινή Ευρωπαϊκή Μεταναστευτική Πολιτική, της 

οποίας βασικοί άξονες θα είναι: 
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1. Η µείωση της αναπτυξιακής βοήθειας της Ευρωπαϊκής Ένωσης προς 

τις χώρες προέλευσης των µεταναστών που δε θα επιδείξουν πνεύµα 

συνεργασίας στη δίωξη των δικτύων που διακινούν λαθροµετανάστες. 

2. Η ενίσχυση των ελέγχων στα σύνορα της Ε.Ε. 

3. Η στενότερη συνεργασία στο ζήτηµα της θεώρησης των διαβατηρίων. 

4. Η αύξηση της κοινοτικής βοήθειας προς την Ελλάδα, την Ιταλία και την 

Ισπανία, που αποτελούν εξωτερικά σύνορα της Ε.Ε. 

Η Ε.Ε. έχει χρέος να θωρακίσει τα σύνορά της και η Ελλάδα πρέπει να 

πείσει τους Ευρωπαίους εταίρους της για την αναγκαιότητα αυτής της 

θωράκισης για το µέλλον της Ευρώπης. 

Η χώρα µας έχει κάνει ελάχιστα στον τοµέα των υποδοµών για την 

υποδοχή µεταναστών και δεν έχει σαφείς στοχεύσεις στην µεταναστευτική της 

πολιτική. Παράλληλα, η χώρα µας αριθµεί εκατοµµύρια Ελλήνων µεταναστών 

σε όλο τον κόσµο. Είµαστε ιδιαίτερα ευαίσθητοι στα ζητήµατα των 

µεταναστών και φιλόξενοι γι’ αυτούς που έρχονται νόµιµα να εργασθούν και 

να ζήσουν στη χώρα µας. Αντίθετα, σήµερα έχει δηµιουργηθεί µια ιδιαίτερα 

απογοητευτική κατάσταση αναφορικά µε τη µεταχείριση των µεταναστών στην 

Ελλάδα. 

Έχουµε υποχρέωση απέναντι στους νόµιµους µετανάστες που ζουν στην 

Ελλάδα και απέναντι των Ελλήνων πολιτών για την άµεση λήψη µέτρων: 

1. Για την ενηµέρωση των Ελλήνων πολιτών σε ζητήµατα µετανάστευσης, 

µε στόχο τη µείωση των συναισθηµάτων ρατσισµού και ξενοφοβίας 

που παρατηρούνται τα τελευταία χρόνια στη χώρα µας. 

2. Για την ενηµέρωση των παραγωγικών φορέων για τη διευκόλυνση της 

πρόσβασης των µεταναστών στην απασχόληση. 

3. Για την ενηµέρωση των µεταναστών σε ζητήµατα εργασίας, 

εκπαίδευσης, υγείας και κοινωνικής ένταξης. 

4. Για την εκπαίδευση τους και τη στοιχειώδη εκµάθηση της Ελληνικής 

γλώσσας. 

5. Για την υγειονοµική περίθαλψή και την εξέτασή τους για τυχών 
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µεταφορά, από την αλλοδαπή, µολυσµατικών ασθενειών και 

επιδηµιών. 

6. Για την επίλυση του στεγαστικού τους προβλήµατος και τη διευκόλυνσή 

τους στην απόκτηση στέγης. 

7. Για την ένταξη των µεταναστών στο εθνικό σύστηµα κοινωνικών 

ασφαλίσεων και τη διασφάλιση των µισθών και των συνθηκών 

εργασίας τους. 

Έχουµε την υποχρέωση να αποδείξουµε έµπρακτα την κοινωνική µας 

ευαισθησία και να µην την επιδεικνύουµε µόνο φραστικά για την εξυπηρέτηση 

σκοπιµοτήτων, αλλά ουσιαστικά µε παρεµβάσεις για να γίνει καλύτερη η ζωή 

των µεταναστών που ζουν νόµιµα στη χώρα µας και να µπορούµε να 

παλέψουµε στο πλαίσιο της  Ε.Ε. για µια Ευρώπη για όλους.  

Ο αρµόδιος για τα θέµατα της ελληνικής προεδρίας, πρώην αναπληρωτής 

υπουργός Εξωτερικών, Τάσος Γιαννίτσης, ανέφερε ότι οι αρχηγοί κρατών και 

κυβερνήσεων αποφάσισαν να δροµολογηθεί ένας «Οδικός Χάρτης» (Road 

Map), που εκπονήθηκε από τη δανική προεδρία σχετικά µε την κοινή 

διαχείριση των συνόρων, την αντιµετώπιση του φαινοµένου της 

µετανάστευσης µε βάση την υλοποίηση του συµπεφωνηµένου «Οδικού 

Χάρτη» (Σιούτη, 2003). 

Το τρίπτυχο των ειδικότερων προσπαθειών της ελληνικής προεδρίας έχει 

να κάνει µε: α) Την επιχειρησιακή αντιµετώπιση του ζητήµατος, µε την 

ολοκλήρωση των προγραµµάτων εκπαίδευσης των συνοριοφυλάκων, και τη 

συνεργασία των κρατών-µελών για αποτελεσµατικότερο έλεγχο των 

εξωτερικών συνόρων, καθώς και µε την προώθηση της δηµιουργίας κοινής 

βάσης δεδοµένων για τις θεωρήσεις. β) Την ενθάρρυνση πολιτικών που 

αφορούν στην πρόληψη και καταπολέµηση της παράνοµης µετανάστευσης, γ) 

Την ανάδειξη της συζήτησης ότι πρόκειται για έκφανση του φαινοµένου της 

παγκοσµιοποίησης και ως εκ τούτου χρειάζεται ανάλογη αντιµετώπιση. 

Σχετικά µε τις τάσεις της Ε.Ε. ενδιαφέρεται κυρίως να καταπολεµηθεί η 

παράνοµη µετανάστευση, να θωρακιστούν τα εξωτερικά σύνορα και να 

ελεγχθούν οι µεταναστατευτικές ροές. Στην ίδια περίοδο, η διαµόρφωση 

κοινών πολιτικών για ζητήµατα που αφορούν τη νόµιµη µετανάστευση και την 
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ενίσχυση των πολιτικών ένταξης για τους υπηκόους τρίτων χωρών προοδεύει 

αργά. 

Αυτό οφείλεται στις δυσκολίες λόγω διαφορετικών αναγκών και 

ιδιαιτεροτήτων των κρατών-µελών και αφετέρου σε ιδεολογικές 

διαφοροποιήσεις. Έτσι, στην Ε.Ε. δεν έχουν υιοθετηθεί ακόµη προτάσεις 

οδηγιών για τη νόµιµη µετανάστευση. Αρκετά κράτη-µέλη βρίσκονται στη 

διαδικασία αναθεώρησης και «σκλήρυνσης» των µεταναστευτικών τους 

πολιτικών.  

Η Ευρώπη αναζητεί ισορροπία ανάµεσα σε τρία σηµεία: την ανάσχεση 

των µεταναστευτικών πιέσεων και την αυστηρότερη πολιτική ελέγχου στα 

σύνορα, τη συνεργασία για τη µεγιστοποίηση των θετικών αποτελεσµάτων, 

και την παράδοση του ανθρωπισµού. 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση έρχεται τώρα να λάβει µέτρα προς αυτή την 

κατεύθυνση. Μια τέτοια συνολική πολιτική αντιµετώπιση του φαινοµένου στη 

σύγχρονη παγκοσµιοποιηµένη εκδοχή του προϋποθέτει τη στενή συνεργασία 

όχι µόνο των κρατών-µελών της Ένωσης αλλά και όλων των φορέων και των 

κοινωνικών οργανώσεων που ασχολούνται µε τους πρόσφυγες και τους 

αιτούντες άσυλο, καθώς και των τρίτων χωρών προέλευσης των 

µεταναστευτικών ροών.  
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